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  شناسيشناسي  زيستزيست
  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱

هاي مختلف از جمله شنوايي، بينايي و حركت نقش دارند. پل مغزي  هاي عصبي آن در فعاليت مغز مياني در بالاي پل مغزي قرار دارد و ياخته   

  اشك نقش دارد. هاي مختلف از جمله تنفس، ترشح بزاق و در تنظيم فعاليت

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هاي مربوط  آيند تا به بخش هاي حسي در تالاموس گردهم مي اند. اغلب پيام ها محل پردازش اوليه و تقويت اطلاعات جنسي : تالاموس۲گزينۀ   

  در قشر مخ جهت پردازش نهايي فرستاده شوند.

  باشد كه اين غده در بالاي مغز مياني قرار دارد. روزي مي انههاي شب كنندهٔ ريتم فيز غدهٔ تنظيم : اپي۴گزينۀ   

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲

ها و... جانداران  و باكتري پارامسياي هستند باشد. مثلاً مخمر،  ياخته هايي كه تك ها و يوكاريوت تواند پروكاريوت منظور سؤال مي   

  ند.اي هست ياخته تك

هايي مانند پارامسي (آغازي است) داراي  اي ياخته باشند، ولي تك ها فاقد هسته مي در صورت سؤال بايد دقت كنيد. باكتري بعضيبه قيد   

  كند. هاي مختلفي پيدا مي هاي ساخته شده در سيتوپلاسم طبق شكل زير سرنوشت باشد. پروتئين هسته مي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

باشد، نه  ها مي اي ياخته جز پادرمزه يكسان است و اين گزينه در مورد همۀ تك ها به در همۀ قسمت TRNAهاي  : براي مثال توالي۱گزينۀ   

  ها. بعضي از آن

واسيد مناسب را به رناي اي وجود دارند كه بر اساس نوع توالي پادرمزه، آمين هاي ويژه ها، آنزيم : در همۀ جانداران، در ياخته يا ياخته۲گزينۀ   

  كنند. ناقل متصل مي

هاي آمينواسيدها در  پپتيد يك رمزهٔ آغاز و يك رمزهٔ پايان جهت آغاز و پايان ترجمه قرار دارد. رمزه : در فرايند توليد هر پلي۳گزينۀ   

  ) نيز در همۀ جانداران يكسان است.UAA ،UGA ،UAGجانداران يكسان است. سه رمزهٔ پايان ترجمه (

  ۲فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳

ها براي گوارش سلولز  اغلب جانوران فاقد توانايي و توليد آنزيم لازم براي گوارش سلولز هستند. مثلاً در نشخواركنندگان وجود ميكروب   

  ضروري است.

  ها: بررسي ساير گزينه  

ها  هاي اين بافت به يكديگر بسيار نزديك هستند و بين آن هاي پوششي هستند كه ياخته خته: غدهٔ معده و غدهٔ بزاقي داراي يا۱گزينۀ   

ريز) را  هاي برون ها و مجاري (مانند مجراي غده اي اندكي وجود دارد. دقت كنيد كه بافت پوششي سطح بدن و سطح حفره ياخته خطاي بين

  كند. فرش مي

  شوند. هاي بزاقي وارد لولۀ گوارش مي ريزي مثل معده و غده ريز هستند. ترشحات غدد برون هاي بزاقي برون : غدهٔ معده و غده۲گزينۀ   

هاي لولۀ گوارش از  هاي عصبي وجود دارد كه تحريك و ترشح بخش هاي ياخته شبكه ،: در ساختار لولۀ گوارش، از مري تا مخرج۴گزينۀ   

شود، ولي غدهٔ بزاقي توسط اعصاب  يز توسط اين اعصاب تنظيم ميكنند. يعني تحريك و ترشح معده ن مري تا مخرج را تنظيم مي

  شود. خودمختار كنترل مي
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  ۵فصل  ۱شناسي  و زيست ۷فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴

تاه، ميزان اندوختۀ غذايي تخمك كم علت دورهٔ جنيني كو ها و دوزيستان به دليل ارتباط خوني بين مادر و جنين و در ماهي در پستانداران به   

  گذار ميزان اين اندوخته زياد است. است. البته بايد دقت كنيد در هر پستانداري اين اندوخته كم نيست. مثلاً در پستانداران تخم

  باشد. درست مي» ب«اند و فقط مورد  نادرستي بيان شده به» الف، ج و د«موارد   

  بررسي موارد:  

  شود. ي لقاح در بدن جانور نر انجام ميماه الف) در اسبك  

  د بدن دارند. مثلاً ماهي توسط آبشش و پستانداران و دوزيستان توسط كليهئاي براي دفع مواد زا ها ساختار ويژه ب) پستانداران، دوزيستان و ماهي  

  دهند. ك آبشش تبادلات گازي را انجام ميج) دوزيستان از طريق شش و تنفس پوستي در زمان بعد از بلوغ و در زمان قبل از بلوغ با كم  

  د) در بيشتر موارد بازجذب و ترشح به روش فعال هستند.  

  ۲فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵

نزديك در پشت  تر است و پرتوهاي نور اجسام باشد. در فرد دوربين، كرهٔ چشم از اندازهٔ طبيعي كوچك دهندهٔ چشم دوربين مي شكل نشان   

هاي مژگاني تارهاي آويزي شل و قطر عدسي بيشتر  آيند. با انقباض ماهيچه وجود مي شوند، ولي تصاوير دور روي شبكيه به شبكيه متمركز مي

آيد. ضخيم شدن عدسي كمك  وجود مي شود. در افراد دوربين تصاوير اجسام نزديك در پشت شبكيه به و در نتيجه تحدب عدسي بيشتر مي

  كند و براي ديدن تصاوير دور بايد قطر عدسي كاهش يابد. به ديدن تصاوير نزديك مي

  ۲فصل  ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶

خالي  Eقطعاً پر هستند و جايگاه  Aو P شود جايگاه و توالي آمينواسيدها قطع مي tRNAدر مرحلۀ طويل شدن ترجمه، زماني كه اتصال    

شود. عوامل آزادكننده باعث جدا شدن  نام عوامل آزادكننده اشغال مي هايي به توسط پروتئين Aاست و در مرحلۀ پايان ترجمه نيز جايگاه 

  خالي است. Eشوند. در اين زمان نيز جايگاه  پپتيد از آخرين رناي ناقل مي پلي

  خالي است. Eستند، قطعاً پر ه Pو  Aاگر به مراحل ترجمه دقت كنيد در مراحلي كه جايگاه   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شود تا  خالي مي Aگيرد و جايگاه  قرار مي P: در مرحلۀ طويل شدن رناي ناقل كه حامل رشتۀ پپتيدي در حال ساخت است در جايگاه ۲گزينۀ   

ر گيرد، چون رناي ناقل مكمل وجود ندارد، اين جايگاه قرا Aهاي پايان ترجمه در جايگاه  پذيراي رناي ناقل بعدي باشد، ولي اگر يكي از رمزه

  شود. پپتيدي افزوده نمي شوند و ديگر بر طول رشتۀ پلي نام عوامل آزادكننده اشغال مي هايي به توسط پروتئين

ند، پس آمينواسيد ك استقرار پيدا مي tRNA، اين Aو در صورت مكمل بودن با رمزهٔ جايگاه  Aبه جايگاه  tRNA: با ورود اولين ۳گزينۀ   

، اولين پيوند Aشود و با آمينواسيد جايگاه  جدا مي Pآغازگر) كه همان متيونين است از رناي ناقل خود در جايگاه  tRNA )tRNAاولين 

  ، فاقد توالي آمينواسيدي است.Pمستقر در جايگاه  tRNAكنند. در واقع قبل از برقراري اولين پيوند پپتيدي  پپتيدي را ايجاد مي

رناتن خارج نشده است. ولي در ادامۀ مرحلۀ  Eبدون آمينواسيدي از جايگاه  tRNA: در هنگام شروع مرحلۀ طويل شدن، هيچ ۴گزينۀ   

خارج شود، زيرا  Eبدون آمينواسيد بايد از جايگاه  tRNAقرار گيرد،  Eحامل يك آمينواسيد در جايگاه  tRNAطويل شدن قبل از اينكه 

  زمان پر نيستند. اه رناتن همگاه هر سه جايگ هيچ

  ٨فصل  ۳شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

هايي كه برايشان سود و يا زياني  پوشي كردن از محرك نام شرطي نشدن فعال (آزمون و خطا) است. چشم منظور سؤال نوعي يادگيري به   

در واقع در اين نوع يادگيري پاسخ جانور به يك محرك تكراري كه سود يا زياني براي شود.  نام خوگيري ديده مي ندارد، در نوعي يادگيري به

  ها پاسخ ندهد. آموزد به برخي محرك كند و جانور مي آن ندارد، كاهش پيدا مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

كند، ارتباط برقرار كرده و در آينده رفتاري  ميآموزد، بين رفتار خود با پاداش يا تنبيهي كه دريافت  : در شرطي شدن فعال جانور مي۱گزينۀ   

  كند. را تكرار يا از انجام آن خودداري مي

گزيند و از  شود. در واقع انتخاب طبيعي افراد سازگارتر با محيط را برمي : همۀ رفتارهاي جانوران بر اساس انتخاب طبيعي برگزيده مي۲گزينۀ   

  كاهد. فراواني ديگر افراد مي

گيرد، پروانۀ مونارك سمي كه غذايي مناسب برايش نيست را شكار نكند. خوردن پروانۀ مونارك سمي  اين يادگيري جانور ياد مي : در۴گزينۀ   

  دست آوردن غذا و مصرف آن اهميت دارد. شود. در غذايابي بهينه جانور ميزان انرژي موجود در غذا و هزينۀ به سبب تهوع جانور مي

  ۳فصل  ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال تمشخصا ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨

 Xباشد. هموفيلي يك بيماري وابسته به جنس  شكل يك بيماري ژنتيكي مستقل از جنس و نهفته مي هاي قرمز داسي خوني ناشي از گويچه كم   

به فقدان عامل انعقاد هشت مربوط ترين نوع هموفيلي  قرار دارد، نهفته است. شايع Xتن   و نهفته است. در واقع دگرهٔ اين بيماري كه روي فام

  است. اگر پدر سالم باشد از مادري ناخالص، تولد دختري سالم و ناخالص محتمل است.

  بررسي ساير موارد:  

Aشكل سالم و خالص باشد ( خوني داسي الف و ج) اگر پدر از نظر كم   AHb Hbاين فرزند پسر  باشد. زيرا اگر ) تولد پسري بيمار غيرممكن مي

  باشد. كند و فرزند متولد شده در شرايط طبيعي قطعاً سالم مي را دريافت مي AHbرا دريافت كند، از پدر قطعاً دگرهٔ  SHbاز مادر دگرهٔ 

Aشكل  خوني داسي ب) اگر پدر از نظر كم   SHb Hb  و از نظر هموفيلي باشدhX Y شود. باشد، فرزند دختر متولد شده، قطعاً ناخالص مي  
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  ۴فصل  ۳شناسي  و زيست ۷و  ۴، ۳هاي  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

  شود. يي (نوعي توليدمثل جنسي) ديده ميكنند. در بعضي مارها بكرزا يابي استفاده مي ها براي جفت مارها از فرومون   

ها: علت نادرستي ساير گزينه  

 

  

  شود. هاي مكانيكي در خط جانبي ماهي ديده مي : گيرنده۲گزينۀ   

: كليه در خزندگان و پرندگان توانمندي زيادي در بازجذب آب دارد. ۳گزينۀ   

دار مصرف  كبرخي خزندگان و پرندگان دريايي و بياباني كه آب دريا يا غذاي نم

توانند نمك اضافه را از طريق غدد نمكي نزديك چشم يا زبان  مي ،كنند مي

  اي غليظ دفع كنند. صورت قطره به

ها مانند  داران اسكلت دروني دارند. در انواعي از ماهي : همۀ مهره۴ گزينۀ  

داران  ماهي، جنس اين اسكلت از نوع غضروفي است، ولي در ساير مهره كوسه

و انسان استخواني كه غضروف نيز دارد. ساختار استخوان در اين مثل مار 

  جانوران بسيار شبيه ساختار استخوان انسان است.

  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰

يازدهم) دقت كنيد. استخوان  ۳فصل  ۱به شكل زير (شكل    

پهن جناغ  ترقوه از يك انتهاي خود در مجاورت استخوان

  سينه و از انتهاي ديگر در مجاورت استخوان كتف قرار دارد.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

: به شكل زير دقت كنيد. ماهيچۀ دوسر از بالا به كتف ۱گزينۀ   

  و از سمت پايين به زند زبرين متصل است.

هاي مهره در  : به شكل دقت كنيد. شكل استخوان۳گزينۀ   

هاي زيادي دارند. به مهرهٔ خاجي و دنبالچه  اوتابتدا و انتها تف

  هاي گردن دقت كنيد. و مهره

اي، جناغ سينه و  : به شكل دقت كنيد. ماهيچۀ ذوزنقه۴گزينۀ   

  پوشاند. ترقوه را نمي

  ۶فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱

اند. به اين  اي به ياختۀ ديگر كشيده شده هاي سيتوپلاسمي از ياخته دهد كه كانال يمشاهدهٔ بافت گياهي با ميكروسكوپ الكتروني نشان م   

ها در انتقال آب و مواد محلول معدني به روش سيمپلاستي نقش اساسي دارند. مواد مغذي و  گويند. پلاسمودسم مي »پلاسمودسم«ها  كانال

به فراواني وجود  »لان«نام  ها در مناطقي از ديواره به ياختۀ ديگر بروند. پلاسمودسماي به  از ياخته  توانند از راه پلاسمودسم تركيبات ديگر مي

   كنند. هاي رنا نيز از اين منافذ عبور مي ها و مولكول دارند. پروتئين

  ٨فصل  ۳شناسي  و زيست ٨و  ۷هاي  فصل ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

باشد. براي مثال جانوران و گياهان. به قيد بعضي در سؤال بايد  راني كه توانايي انجام توليدمثل جنسي دارند، ميسؤال در مورد جاندا   

  توجه كنيد.

  بررسي موارد:  

هاي پهن مثل كرم كبد هر فرد تخمك خود را  الف) در گروهي از جانوران، يك فرد هر دو نوع دستگاه توليدمثلي نر و ماده را دارد. در كرم  

  كند. بارور مي

  يابد. ساز كاهش مي و ب) در جانوراني كه خواب زمستاني يا ركود تابستاني دارند، مصرف اكسيژن و ميزان سوخت  

شود كه از تقسيم ميتوز تخم  ج) در گياهان دوجنسي مانند گل آلبالو، در كيسۀ روياني دو نوع تخم (تخم اصلي و تخم ضميمه) ايجاد مي  

  شود. سيم ميتوز تخم ضميمه، آندوسپرم ايجاد مياصلي، رويان و از تق

كند  د ميد) گروهي از جانداران (مثلاً برخي جانوران مانند زنبور عسل ملكه) توانايي بكرزايي دارند. زنبور عسل ملكه با بكرزايي زنبور نر تولي  

  (ديپلوئيد) است. n2باشد؛ در صورتي كه زنبور ملكه  كه زنبور نر حاصله، هاپلوئيد مي

  ۷  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳

ها مضاعف شده نيستند. در حين  هاي آن تن لاند، اما فام كند. اسپرماتيدها تك سؤال در مورد تمايز اسپرماتيد و تبديل به اسپرم را اشاره مي   

ها از هم جدا  دهد تا به زامه تبديل شوند. به اين صورت كه ياخته ها رخ مي ساز تمايزي در آن زامه هاي سمت وسط لوله ها به ياختك حركت زام

صورت مجزا قرار  ها فشرده شده، در سر زامه به دهند. هستۀ آن شوند؛ پس مقدار زيادي از سيتوپلاسم خود را از دست مي دار مي و تاژك

  كند. گيرد و ياخته حالت كشيده پيدا مي مي
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  ٨  فصل ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴

باشد. تخم اصلي حاصل لقاح اسپرم نر با  باشد و رويان نيز حاصل تقسيم ياختۀ تخم اصلي مي ساقۀ روياني حاصل تقسيم ميتوز رويان مي   

اي در كيسۀ روياني  يك اسپرم نر با ياختۀ دوهسته باشد. آندوسپرم حاصل تقسيم تخم ضميمه و تخم ضميمه حاصل لقاح زا مي ياختۀ تخم

  باشد. تخمك مي

توان  ها مي باشد. با در نظر گرفتن آندوسپرم BBيا  AA ،ABتواند  فرض كنيم ياختۀ سازندهٔ گردهٔ نارس مي ABاگر ژنوتيپ ساقۀ روياني را   

  گزينۀ ممكن را پيدا كرد.

باشد و با توجه  ABيا  BBتواند  بوده و لذا ياختۀ سازندهٔ گردهٔ نارس مي Bتيپ اسپرم نر باشد، يعني ژنو AABاگر آندوسپرم داراي ژنوتيپ   

، ژنوتيپ آندوسپرم با ژنوتيپ ياختۀ سازندهٔ گردهٔ ۲و  ۱هاي  باشد. در گزينه ABيا  AAتواند  به آندوسپرم ژنوتيپ تخمك و ياختۀ خورش مي

  ياختۀ خورش مغايرت دارد.ژنوتيپ آندوسپرم با  ۳نارس مغايرت دارد و در گزينۀ 

  ۵فصل  ۲شناسي  و زيست ۴و  ۲  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  هاي كبد و طحال است. منظور سؤال اندام  

ها، تيموس، طحال، آپانديس و مغز استخوان  كبد اندام لنفي نيست. لوزه   

  ال درست است.هاي لنفي هستند. اين جمله در مورد طح اندام

  ها: بررسي ساير گزينه  

: در كبد و طحال ماكروفاژ وجود دارد. ماكروفاژها از تغيير ۱گزينۀ   

  شوند. نام مونوسيت ايجاد مي هاي خوني سفيدي به ياخته

: به شكل زير دقت كنيد. خون خارج شده از هر دو اندام كبد و ۳گزينۀ   

وارد كبد و بعد از كبد به ريزند. سياهرگ باب  طحال به سياهرگ باب مي

  شود. سياهرگ زيرين وارد مي كبدي و بزرگ سياهرگ فوق

هايي هستند كه در محوطۀ شكمي و  : كبد و طحال هر دو اندام۴گزينۀ   

  زيرپردهٔ ديافراگم قرار دارند.

  ۴و  ۱هاي  فصل ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶

  بيان شده است. درستي به» ج«فقط مورد   

اي در حافظه و احساساتي مانند ترس، خشم و لذت  اي) با قشر مخ، تالاموس و هيپوتالاموس ارتباط دارد. سامانۀ كناره سامانۀ ليمبيك (كناره   

خواب را تنظيم كند. هيپوتالاموس كه در زير تالاموس قرار دارد، دماي بدن، تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگي، گرسنگي و  نقش ايفا مي

يابد. هيپوتالاموس در پاسخ به بعضي  ها در دماهاي بالا كاهش مي هاي ميكروبي، تب است. فعاليت ميكروب هاي بيماري كند. يكي از نشانه مي

عصبي هاي  هاي بخش پسين در ياخته سازد. هورمون برد. بخش پسين هيپوفيز هيچ هورموني نمي ها، دماي بدن را بالا مي ترشحات ميكروب

رسند.  هايي به بخش پسين مي هاي بلند نورون اند از طريق آسه اي ساخته شده ها كه در جسم ياخته شوند. اين هورمون هيپوتالاموس توليد مي

شوند. به شكل زير كه ارتباط بخش پسين  توسين در هيپوتالاموس ساخته و در بخش پسين ذخيره و ترشح مي دو هورمون ضدادراري و اكسي

  اند. توسين و ضدادراري، پيك شيميايي دهد، دقت كنيد. اكسي يز و هيپوتالاموس را نشان ميهيپوف

  بررسي ساير موارد:  

پسين هيپوفيز تحت تنظيم هيپوتالاموس، شش هورمون  بخش الف)  

هاي خوني با بخش پسين  كند. هيپوتالاموس توسط رگ ترشح مي

كند  و مهاركننده ترشح مينام آزادكننده  هايي به ارتباط دارد و هورمون

هاي بخش پسين ترشح شوند و يا اينكه  شوند هورمون كه باعث مي

  ها متوقف شود. ترشح آن

هاي بخش پيشين است كه با رشد طولي  ب) هورمون رشد يكي از هورمون  

دهد. هيپوتالاموس  هاي دراز، اندازهٔ قد را افزايش مي استخوان

  هاي استخواني باشد. ده روي ياختهسازد كه داراي گيرن هورموني را نمي

  النخاع هم در تنظيم فشار خون نقش دارد. د) هيپوتالاموس تنها مركز تنظيم فشار خون بدن نيست. مثلاً بصل  

  ۶  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷

تواند در انجام  تومور ايجاد شود. اگر تومور بيش از اندازه بزرگ شود، ميتواند  در اثر برهم خوردن تعادل بين تقسيم ياخته و مرگ ياخته، مي   

  تواند باشد. خيم مي اعمال طبيعي اندام اختلال ايجاد كند. منظور سؤال تومور بدخيم و خوش
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  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

خيم صادق  شود و اين گزينه در مورد تومور خوش م ميخيم و بدخي طور كه گفته شد صورت سؤال شامل هر دو نوع تومور خوش : همان۱گزينۀ   

  شوند. مانند و منتشر نمي هاي آن در جاي خود مي خيم رشد كم دارد و ياخته نيست. تومور خوش

  تواند درست باشد. يابند. اين گزينه فقط در مورد تومور بدخيم مي هاي ديگر گسترش نمي خيم به بافت : تومورهاي خوش۲گزينۀ   

هايي وجود دارند كه در شرايط خاصي مانع از تقسيم  كنندهٔ چرخۀ ياخته و مرگ آن هستند. در واقع پروتئين هاي تنظيم : پروتئين۴گزينۀ   

يابد و در واقع طول عمر رناهاي پيك مربوط به  اي كاهش مي هاي تنظيمي تقسيم ياخته شوند، ولي با ايجاد تومور فعاليت پروتئين ها مي ياخته

  يابد، نه افزايش. ها كاهش مي روتئينتوليد اين پ

  ۳و  ۲هاي   فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱٨

شكل و طويلي كه در نزديكي حفرهٔ  اي هاي لوله منظور از اندام   

باشد. ناي در جلو و مري در  دهاني انسان هستند، ناي و مري مي

رتباط هستند. در ناي لايۀ عقب قرار دارند و هر دو با حلق در ا

اي و از  ماهيچه -زيرمخاطي از سمت خارج به لايۀ غضروفي

سمت داخل به لايۀ مخاطي چسبيده است، ولي در مري لايۀ 

اي و از سمت داخل به  زيرمخاطي از سمت خارج به لايۀ ماهيچه

  لايۀ مخاطي چسبيده است.

  اي است. ماهيچه -مري فاقد لايۀ غضروفي  

  ها: ي ساير گزينهعلت نادرست  

  كند. هاي درون شكم را به هم وصل مي : صفاق اندام۱گزينۀ   

  : هر دو توانايي ترشح مادهٔ مخاطي را دارند.۲گزينۀ   

و مري با عبور مواد غذايي در توليد  O2: ناي با عبور ۳گزينۀ   

  نقش دارند. انرژي 

  ۴و  ۳هاي  فصل ۳شناسي  * زيست دشوار :سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۹

داند، لذا احتمال تولد  ) ميbو  c) و بين (Bو  C(هاي  اور را فقط در فرد اول بين دگره با توجه به صورت سؤال كه احتمال وقوع كراسينگ   

Abcنمود  فرزندي با ژن

ABC

) رخ داده است كه سبب ايجاد گامتي با aو  Aور بين دو دگرهٔ (ا توان گفت كراسينگ وجود ندارد. در گزينۀ اول مي 

  شده است. Abcژنوتيپ 

ABC ABC

abc abc
  

  ٨فصل  ۳شناسي  و زيست ۹  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

كنند و از محل زندگي خود  ان كوچك و گياهان دارزي حمله ميها به حشرات و پستاندار كنند. مورچه ها روي درخت آكاسيا زندگي مي مورچه   

شوند،  هاي آكاسيا باز مي كنند و با هم همكاري دارند. وقتي گل شكل گروهي زندگي مي ها به كنند. برخي جانوران مانند مورچه محافظت مي

  شود. افشان مي ها به زنبورهاي گرده ملۀ آنها مانع از ح كنند كه با فراري دادن مورچه نوعي تركيب شيميايي توليد و منتشر مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ها را برش  ها برگ هاي متفاوتي دارند. تعدادي از آن بر، كارگرها اندازه هاي برگ ها زندگي گروهي دارند. در اجتماع مورچه : مورچه۱گزينۀ   

  دهند. جام ميكنند و گروهي ديگر كار دفاع را ان دهند و به لانه حمل مي مي

  گيرند كه شهد با قند فراوان دارند. هاي قرار مي تأثير تركيبات شيميايي گل : زنبورها تحت۲گزينۀ   

  گيرند. هاي گروه، محيط اطراف را زير نظر مي دهد. زيرا نگهبان : زندگي گروهي احتمال شكار شدن جانور در گروه را كاهش مي۴گزينۀ   

  ۷  فصل ۳شناسي  * زيست ساده: ؤالس مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۱

درماني و تشخيص بيماري  فناوري در پزشكي شامل توليد دارو، توليد واكسن، ژن درستي بيان شده است. كاربردهاي زيست به» د«فقط مورد    

  باشد. مي

  بررسي موارد:  

  گيرد. الف) اين مورد در توليد دارو و واكسن مورد استفاده قرار مي  

  گيرد. ورد در تشخيص بيماري مورد استفاده قرار نميب و ج) اين م  

  طور حتم ضروري است. هاي خاص به د) در مهندسي ژنتيك و پروتئين، بررسي ژن يا ژن  
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  ۳  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۲

هايي كه داراي يك جايگاه ژني نهفته و يك  باشند و ذرت مي ۴و  ۲هاي  هايي كه فقط دو جايگاه ژني ناخالص دارند، طبق شكل زير ستون ذرت   

  قرار دارند. ۳هاي ستون  در فاصلۀ يكسان از ذرت ۴و  ۲هاي  باشد. ستون مي ۳جايگاه ژني ناخالص هستند، شامل ستون 

  ۶  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  اند. به شكل زير دقت كنيد. هاي دراز اسكلرانشيمي ها ياخته يبرهاي كوتاه و ف ها ياخته اسكلرئيد   

اند. در واقع  با توجه به شكل، بخش مركزي هر دو ياخته فضاي خالي است، زيرا اين دو ياخته مرده هستند و پروتوپلاست خود را از دست داده  

  ها شده است. سبب مرگ پروتوپلاست آن ،چوبي شدن ديواره

  ها: گزينه علت نادرستي ساير  

هاي مجرامانند در اسكلرئيد منشعب و غيرمنشعب هستند،  : فرورفتگي۱گزينۀ   

  ولي طبق شكل در فيبر بدون انشعاب هستند.

  پذيري هستند. : فيبر اسكلرئيد فاقد انعطاف۲گزينۀ   

  گيرد. هاي متفاوتي قرار مي : ليگنين در ديوارهٔ آوندهاي چوبي به شكل۳گزينۀ   

  ۵  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۲۴

اي هوازي و تخمير لاكتيكي است. اولين مرحلۀ  اي شامل مراحل تنفس ياخته هاي گلوكز در ياختۀ ماهيچه فرايندهاي تأمين انرژي از مولكول   

شود. تخمير لاكتيكي، الكلي و  وليد ميطي واكنش سنتز آبدهي ت ATPاي، قندكافت است. در قندكافت (گليكوليز) مولكول  تنفس ياخته

  شوند. اي هوازي با قندكافت آغاز مي تنفس ياخته

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

تحت كنترل ميزان  ATP: مشخص شده كه توليد ۲گزينۀ   

ATP  وADP  است. اگرATP هاي درگير در  زياد باشد، آنزيم

كم شود.  ATPشوند تا توليد   قندكافت و چرخۀ كربس مهار مي

ها  زياد باشد، اين آنزيم ADPكم و  ATPدر صورتي كه مقدار 

  يابد. افزايش مي ATPفعال و توليد 

است. انباشته شدن لاكتات پس از تمرينات ورزش طولاني، باعث گرفتگي  NADهاي حاصل از كاهش پيرووات لاكتات و  : فراورده۳گزينۀ   

  يابد. اي كاهش مي د و گرفتگي ماهيچه شود و اثرات در تدريج تجزيه مي اسيد اضافي به شود. لاكتيك مي اي و درد ماهيچه

شود. در واقع كربس سبب  : بخشي از تجزيۀ گلوكز در قندكافت و اكسايش پيرووات و بخشي ديگر آن در چرخۀ كربس انجام مي۴گزينۀ   

كند.  ، مولكول چهاركربني را ايجاد ميCO2ۀ كربس وجود دارد كه با از دست دادن كربني در چرخ شود. مولكول پنج اكسايش بيشتر مي

  كند. توليد نمي CO2شود و  مولكول چهاركربني تجزيه نمي

  ۴  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

هاي لنفي دست راست به مجراي لنفي  . رگبه شكل زير دقت كنيد   

  پيوندند. هاي لنفي دست چپ به مجراي لنفي چپ مي راست و رگ

  ها: بررسي ساير گزينه  

هاي لنفي در ناحيۀ زانوها، كشالۀ  گره ،: با توجه به شكل۱گزينۀ   

  اند. ها تجمع يافته ران، زيربغل، اطراف گردن و سينه

هاي لنفي هر دو پا ابتدا به  يات رگ: با توجه به شكل، محتو۳گزينۀ   

  شود. مجراي لنفي چپ و سپس وارد مجراي لنفي راست مي

هاي لنفي سمت چپ گردن  محتويات رگ ،: با توجه به شكل۴گزينۀ   

هاي لنفي سمت راست گردن به  و مجراي لنفي چپ و محتويات رگ

  .ريزد مجراي لنفي راست مي
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  ٨  فصل ۲شناسي  * زيست واردش: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۶

اي تخمدان است.  برچه منظور از بخش حجيم برچۀ يك گل تك   

  به شكل زير دقت كنيد.

» د«اند و مورد  درستي بيان شده به» الف، ب و ج«موارد   

  نادرستي بيان شده است. به

  بررسي موارد:  

الف) تخمدان، تخمك را دربرگرفته است. تخمك داراي پوششي   

  باشد. يدولايه م

گيرد. درون تخمك كيسۀ  ب) درون تخمدان، تخمك قرار مي  

اي  اي نمونه زا و ياختۀ دوهسته هاي تخم روياني قرار دارد. ياخته

  كروموزومي) هستند. nهاي هاپلوئيد ( از ياخته

  كروموزومي است. n2باشد. خامه بخشي  ج) تخمدان به خامه متصل مي  

  صورت مستقيم به كلاله متصل نيست. توجه به شكل تخمدان به د) با  

  ۲  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۷

اسيد به پپسين  باشد. پپسينوژن بر اثر كلريدريك منظور سؤال آنزيم پپسين معده مي   

كند. معده توليد  تر ميشود. پپسين خود با اثر بر پپسينوژن، توليد پپسين را بيش تبديل مي

  شود. پيك دوربرد محسوب مي ،كند. گاسترين هورمون گاسترين مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. شود و بر اساس شكل كتاب به مجراي غدهٔ معده وارد مي : پپسين وارد خون نمي۱گزينۀ   

هاي  ه مولكولهاي درشتي هستند، ب ها را كه مولكول : آنزيم پپسين، پروتئين۲گزينۀ   

  كند. كند، ولي به واحدهاي سازنده (آمينواسيد) تجزيه نمي تر تجزيه مي كوچك

  است. ۲بهينۀ پپسين حدود  pH: پپسينوژن غيرفعال است و عملكردي ندارد، ولي ۴گزينۀ   

  ۷  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲٨

زيستي دارد. آزولا نيتروژن  هاي شمال و مزارع برنج كشور) هم د كه با آزولا (گياهي كوچك در تالابها هستن منظور سؤال سيانوباكتري   

  كند. شدهٔ آن را دريافت مي تثبيت

  كنند. را تثبيت مي CO2كالوين  چرخۀ ها فتوسنتزكننده هستند و طي ها همانند سيانوباكتري جلبك  

  ها: ينهعلت نادرستي ساير گز  

  ها فاقد هيستون هستند. : دناي باكتري۱گزينۀ   

  ها فاقد كلروپلاست (سبزديسه) هستند. دار هستند، لذا سيانوباكتري ها فاقد اندامك غشا : باكتري۲گزينۀ   

ر فتوسنتز، تثبيت نيتروژن هم توانند علاوه ب ها مي توانند تثبيت نيتروژن انجام دهند. بعضي از سيانوباكتري ها نمي : همۀ سيانوباكتري۴گزينۀ   

  انجام دهند.

  ۷  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۹

هستند. دومين جسم قطبي بعد از لقاح در  LHو  FSHهاي مؤثر بر چرخۀ تخمداني يك خانم غيرباردار كه از هيپوفيز ترشح شوند،  هورمون   

  باشد. ، فاقد دومين جسم قطبي مينباشدباردار شود. خانمي كه  لولۀ رحم ايجاد مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  گذاري است. عاملي اصلي تخمك LHشود. هورمون  روي فوليكول اثر و سبب شروع رشد فوليكول مي FSH: هورمون ۱گزينۀ   

  دهند. فعاليت ترشحي خود را افزايش مي LHهاي جسم زرد با تأثير هورمون  : ياخته۳گزينۀ   

  شود. سبب بزرگ شدن و بالغ شدن انبانك مي FSHشود.  تنظيم و هدايت مي LHو  FSHهاي  : چرخۀ تخمداني با تأثير هورمون۴ينۀ گز  
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  ۲  فصل ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۰

  اند. نادرستي بيان شده به» ج و د«درست هستند و موارد » الف و ب«موارد    

  رد:بررسي موا  

انداز  كند تا به راه كننده به جايگاه اتصال خود بچسبد و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي شود فعال الف) در تنظيم مثبت، مالتوز سبب مي  

  متصل شود.

ها  تن اين پروتئيننام توالي افزاينده متصل شوند. با پيوس هاي خاصي از دنا به ها ممكن است عوامل رونويسي ديگري به بخش ب) در يوكاريوت  

گيرند. كنار هم قرارگيري اين عوامل، سرعت رونويسي را  به توالي افزاينده و با ايجاد خميدگي در دنا عوامل رونويسي در كنار هم قرار مي

  دهند. افزايش مي

نام  ين به توالي خاصي از دنا بهنام مهاركننده است. اين پروتئ روي رنابسپاراز نوعي پروتئين به ج) در تنظيم منفي رونويسي، مانع پيش  

شود و  ساكاريد) موجود در محيط به باكتري وارد مي گيرد. لاكتوز (نوعي قند دي شود و جلوي حركت رنابسپاراز را مي اپراتور متصل مي

نابسپاراز در واقع شود و مانع سر راه ر دهد و سبب جدا شدن مهاركننده از اپراتور مي با اتصال به مهاركننده، شكل آن را تغيير مي

نام  به  ها را انجام دهد. در تنظيم مثبت نيز در حضور مالتوز، انواعي از پروتئين تواند رونويسي ژن شود و رنابسپاراز مي برداشته مي

صال قند شوند. رنابسپاراز از نوعي پروتئين است كه جايگاهي براي ات هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي فعال

  (مالتوز و لاكتوز) ندارد.

شود. در واقع در حضور  كننده به جايگاه اتصال شده و رونويسي شروع مي كننده باعث پيوستن فعال د) در تنظيم مثبت، اتصال مالتوز به فعال  

ها جايگاه اتصال  شوند. به اين توالي هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي نام فعال قند مالتوز، انواعي از پروتئين به

شود و پس از اتصال به رنابسپاراز  كننده به جايگاه خود متصل مي شود. در حضور مالتوز در محيط پروتئين فعال گفته مي »كننده فعال«

  انداز متصل شود و رونويسي را شروع كند. كند تا به راه كمك مي

  ۳  فصل ۲شناسي  زيست * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۱

ها (مانند شبكۀ  ها، اندامك اي وجود دارد كه در اطراف اين تارچه نام تارچۀ ماهيچه درون هر ياختۀ ماهيچۀ اسكلتي (تار) تعداد زيادي رشته به  

  اي سيتوپلاسم قرار دارد. آندوپلاسمي) و مادهٔ زمينه

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

دانه قرمز است، وجود دارد. در تارهاي كند، مقدار  اي اسكلتي (منظور ماهيچۀ توأم)، ميوگلوبين كه رنگ اي ماهيچهه : در همۀ ياخته۱گزينۀ   

  ميوگلوبين زياد و در تارهاي تند اين رنگدانه كمتر است.

دارد. تنها الزاماً در كنار غلاف اي تعدادي هسته وجود  اي با چندين هسته هستند. در واقع درون هر تار ماهيچه هاي ماهيچه : ياخته۳گزينۀ   

  در مجاورت غشا قرار دارند. ،پيوندي نيستند

هاي كلاژن از بافت پيوندي  اي بافت پيوندي متراكم قرار دارد. در بافت پيوندي متراكم ميزان رشته تارهاي ماهيچه  : در اطراف دسته۴گزينۀ   

  ن نيز اندك است؛ بنابراين مقاومت اين بافت پيوندي زياد است.اي آ هاي آن كمتر و مادهٔ زمينه سُست بيشتر، تعداد ياخته

  ۷  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۲

  : سرخرگ رحم۱بخش    

  : سياهرگ رحم۲بخش   

سرخرگ رحم داراي اكسيژن و مواد مغذي زيادي است تا بتواند   

  اكسيژن و مواد مغذي جنين را تأمين كند.

  ها: نادرستي ساير گزينهعلت   

ريزد.  : محتويات سياهرگ رحم به سياهرگ زيرين مادر مي۱گزينۀ   

شود تا بتواند مواد غذايي جنين را  ، وارد جفت مي۱محتويات بخش 

  مهيا سازد.

: سرخرگ و سياهرگ نشان داده شده در تصوير مربوط به ۲گزينۀ   

  رحم است، نه جنين.

هاي بند ناف هستند كه  ناف، سرخرگقطر بند  هاي كم : رگ۴گزينۀ   

باشند، ولي سياهرگ بند ناف قطر بيشتر دارد و  حاوي خون تيره مي

شود تا اكسيژن  اكسيژن سرخرگ رحم به سياهرگ بند ناف وارد مي

  جنين را تأمين كند.

  

ÁnjI¶ ·¼i

ýIºk¹M ÁIÀ©nýIº k¹M

´en ÁIÀ©n

·¼Än¼¨

Sÿ]

www.EmtehanNahaie.com سایت امتحان نهایی 

Telegram: @EmtehanNahaie_com



 

9 

  ۶  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۳

  مادهٔ يك واكنش اكسايشي نيست. فسفاته است، ولي پيش كربنۀ تك ريبولوزفسفات محصول مستقيم تغيير قند سهبا توجه به چرخۀ كالوين،    

  ها: بررسي ساير گزينه  

: عدد اكسايش اتم كربن در مولكول قند، نسبت به كربن در ۲گزينۀ   

CO2  انرژي و كاهش يافته است. بنابراين گياه براي ساختن قند به

هاي وابسته به نور  منبعي براي تأمين الكترون نياز دارد كه از واكنش

به قند،  CO2 شود. در چرخۀ كالوين هنگام تبديل  تأمين مي

هاي  كه در واقع محصولات واكنش NADPHو  ATPهاي  مولكول

  شود. ها كم مي شوند و انرژي آن نوري فتوسنتز هستند، مصرف مي

فسفات)  (ريبولوزبيس CO2: بازسازي مولكول پذيرندهٔ ۳گزينۀ   

  باشد. كربني نمي مستقيماً از قند سه

مولكول  ۱۲كربني به  مولكول سه ۱۲: به گام دوم كه تبديل ۴گزينۀ   

مصرف و سپس  ATPعدد  ۱۲كربني است، دقت كنيد. ابتدا  قند سه

  شود. تبديل مي NADPمولكول  ۱۲ به NADPHمولكول  ۱۲

  ۳  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  باشد. درست هستند. منظور سؤال از نايژهٔ اصلي كه طول رشته و قطر كمتر دارد، نايژهٔ سمت چپ مي» الف، ب و د«موارد    

  بررسي موارد:  

و شش راست سه لوب دارد. نايژهٔ اصلي سمت چپ در  الف) شش چپ دو لوب  

  شود. شش چپ منشعب مي

تر تقسيم  هاي باريك ب) هر نايژهٔ اصلي به يك شش وارد شده، در آنجا به نايژه  

رويم،  تر پيش مي هاي باريك سمت نايژه شود. همچنان كه از نايژهٔ اصلي به مي

هاي غضروفي  اي حلقههاي اصلي دار شود. نايژه از مقدار غضروف كاسته مي

  شود. كامل هستند. در بخشي از نايژهٔ اصلي قطعات غضروفي نيز ديده مي

شود. آخرين  ج) انشعاباتي از نايژه كه ديگر غضروف ندارد، نايژك ناميده مي  

  انشعاب نايژك در بخش هادي نايژك انتهايي نام دارد.

اصلي به ورود هوا به  شود و نايژه هنگام دم عميق منقبض مي د) ماهيچۀ گردن به  

  كند. داخل ريه (شش) كمك مي

  ۵  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۵

خوردهٔ نزديك از يك لايه بافت پوششي مكعبي  در برش طولي كليه سه بخش قشري، مركزي و لگنچه قابل مشاهده است. ديوارهٔ لولۀ پيچ   

دهند. در بيشتر موارد بازجذب فعال است و با صرف انرژي انجام  ريزپرزها سطح بازجذب را افزايش مي تشكيل شده است كه ريزپرز دارند.

  ها داراي ميتوكندري فراواني هستند. اي شديد دارند. به همين علت اين ياخته گيرد. براي تأمين انرژي نياز به انجام تنفس ياخته مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. رگ بين دو هرم كليه در بخش قشري منشعب مي: سرخ۱گزينۀ   

  باشد. خوردهٔ دور و نزديك يكسان نمي : به شكل زير دقت كنيد. طول و ضخامت لولۀ پيچ۲گزينۀ   

: فرايند تشكيل ادرار شامل سه مرحلۀ تراوش، بازجذب و ترشح است. تراوش در بخش ۳گزينۀ   

هاي نفرون و لولۀ  در ساير بخش ازجذب و ترشح شود. فرايند ب قشري و در كپسول بومن انجام مي

  شود. اين دو فرايند (بازجذب و ترشح) در بخش قشري و مركزي قابل انجام است. كننده انجام مي جمع

  شود. يك از فرايندهاي تشكيل ادرار در آن انجام نمي لگنچه بخش ديگري است كه در برش طولي قابل مشاهده است، ولي هيچ  

  ۴  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱نۀ پاسخ: گزي -۳۶

هاي ساختاري  جايي و واژگوني، انواعي از ناهنجاري شدگي، جابه هاي حذف، مضاعف هاي ساختاري است. جهش سؤال در مورد ناهنجاري   

  هستند. هر كروموزوم يك سانترومر دارد.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

تني با دو  تأثير هستند. در جهش واژگوني قطعاً سبب ايجاد فام تن بي جايي بر مقدار مادهٔ ژنتيكي فام و نوعي جابه هاي واژگوني : جهش۲گزينۀ   

  سانترومر نخواهد شد.

  كند. تن تغييري نمي تواند در نتيجۀ وقوع دو شكست باشد، ولي در جهش واژگوني طول فام هاي حذف، واژگوني، طبق شكل مي : جهش۳گزينۀ   

تن ايجاد شوند، ولي براي  توانند در نتيجۀ وقوع يك شكست در طول فام جايي مي و جابه  شدگي هاي حذف، واژگوني، مضاعف : جهش۴ گزينۀ  

  ماند. مثال در جهش واژگوني قطعاً سانترومر باقي مي
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  ۴  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

زايي  ولي شارش در گونه ،باشد معيت شامل جهش، رانش، شارش، آميزش غيرتصادفي و انتخاب طبيعي ميزنندهٔ تعادل در ج عوامل برهم   

  دگرميهني نقشي ندارد.

زايي  هاي جمعيت مبدأ به جمعيت مقصد وارد شوند، ولي شارش در گونه شود، تعدادي از دگره از بين عوامل گفته شده، شارش سبب مي  

  دگرميهني نقشي ندارد.

  ها: ساير گزينهبررسي   

  توانند تغييري در خزانۀ ژني جمعيت ايجاد كنند. هاي جمعيت مي زنندهٔ تعادل در جمعيت، با ايجاد تغييراتي در فراواني الل : همۀ عوامل برهم۱گزينۀ   

  دهد. كند و گوناگوني را افزايش مي تر مي هاي جديد، خزانۀ ژني را غني : جهش با افزودن دگره۳گزينۀ   

  اي سبب جدايي توليدمثلي ميان افراد يك گونه با افراد ديگري از همان گونه شوند. توانند به گونه زنندهٔ تعادل در جمعيت مي : عوامل برهم۴گزينۀ   

  ۵فصل  ۲شناسي  و زيست ۴  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳٨

  اند. درستي بيان شده به» الف، ب و ج«موارد    

  رسي موارد:بر  

  باشد. الف) به شكل زير دقت كنيد. راكيزه (ميتوكندري) داراي چندين دناي حلقوي مي  

راني تغييراتي در غشاي خود دارند كه  بري و برون منظور درون هاي سفيد به ب) گويچه  

راني قطعاً با  بري و برون شود. درون صورت فرورفتگي يا برآمدگي در غشا ديده مي به

  ) قابل انجام است.ATPزيستي ( صرف انرژي

هاي  دار وجود دارد. گويچه هاي نشتي و دريچه ها منافذي مانند كانال ج) در غشاي ياخته  

  هايي زنده هستند و قطعاً داراي كانال در غشاي خود هستند. سفيد نيز ياخته

  شود. د) هر گويچۀ سفيدي تقسيم نمي  

  ۷  فصل ۳شناسي  زيست*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۹

 Cو انتهاي آمين زنجيرهٔ  Bطبق شكل پيوند پپتيدي بين انتهاي كربوكسيل زنجيرهٔ    

و انتهاي كربوكسيل  Aشود. پيوند پپتيدي ديگري بين انتهاي آمين زنجيرهٔ  تشكيل مي

  شود. تشكيل مي Cزنجيرهٔ 

  ۲  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۰

انداز دو ژن  ها يكسان است، ولي راه به شكل زير دقت كنيد. اگر دو رنابسپاراز از يكديگر دور شوند يا به يكديگر نزديك شوند، قطعاً الگوي آن   

از  توانند در فاصلۀ نزديكي نسبت به يكديگر قرار داشته باشند كه در اين صورت دو رنابسپاراز مربوط به اين دو ژن طبق شكل زير مختلف مي

  ها نيز متفاوت است. شوند و قطعاً رشتۀ الگوي آن يكديگر دور مي

  

  

  

  

  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ها با يكديگر  هاي رمزگذار آن ها و در نتيجه رشته هاي الگوي آن : اگر دو رنابسپاراز از هم دور يا به يكديگر نزديك شوند، قطعاً رشته۲گزينۀ   

  متفاوت هستند.

و  ۲، ۱انداز با توجه به نوع ژن، توسط يك نوع رنابسپاراز ( انداز دارد و هر راه سؤال در مورد ياختۀ جانوري است و لذا هر ژن يك راه: ۳گزينۀ   

  شود. ) شناسايي مي۳يا 

  پپتيد باشد. تواند رنا يا پلي : محصول يك ژن مي۴گزينۀ   

  ۵  صلف ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

اي براي انجام فرايندهاي درون  ها هستند. هر ياختۀ زنده و نوتروفيل اي (دندريتي) ماستوسيت هاي دارينه خوارها شامل ماكروفاژ، ياخته بيگانه  

  ها عمل اختصاصي دارند. خود نياز به آنزيم دارد. آنزيم

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  خوارها در خون نيستند. هاي قرمز خون به حجم كل خون است. گروهي از بيگانه م گويچه: خون بهر (هماتوكريت) نسبت حج۱گزينۀ   

  خوارها در خون نيستند، لذا تراگذري ندارند، مثل ماكروفاژ. : گروهي از بيگانه۲گزينۀ   

  تواند، اتفاق بيافتد. : فرايند فاگوسيتوز در هر جايي مي۳گزينۀ   

Â º» nj  Á Iz üÂ º» o Ã M Á Iz ü

Iz ü » j  ¸ Ã M Á Iñ Î¸ UÐ I ºnÑ DNA

B
H N2 COOH

COOHH N2
½à oÃ\ºpA

½à oÃ\ºp

Â v Ä¼ º» n − Ie  nj  Á Iºn

 pHnIP v MIºn

3  · r

 pHk ºH½Hn pHk ºH½Hn2  · r pHnIP v MIºn pHk ºH½Hn

1  · r  pHnIP v MIºn
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  ۹  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲ 

گويند. با قطع جوانۀ رأسي  مي »چيرگي رأسي«هاي جانبي،  درست هستند. به اثر بازدارندگي جوانۀ رأسي بر رشد جوانه» الف و د«موارد    

كنند. لذا منظور سؤال  مي هاي جانبي رشد يابد. در نتيجه جوانه ها كاهش مي هاي جانبي افزايش و مقدار اكسين آن مقدار سيتوكينين در جوانه

زايي را  اي اگر نسبت آن به اكسين بيشتر باشد، ساقه هورمون سيتوكينين است. اين هورمون گياهي (سيتوكينين) با تحريك تقسيم ياخته

پير شدن  هاي جديد، اي و در نتيجه ايجاد ياخته شود. ضمناً اين هورمون با تحريك تقسيم ياخته كند و رشد ريشه مهار مي تحريك مي

  اندازد. هاي هوايي گياه را به تأخير مي اندام

  علت نادرستي ساير موارد:   

  كند. هورموني است كه تشكيل لايۀ جداكننده در دمبرگ را تسريع مي ،ب) اتيلن  

  شود. ها مي اسيد سبب بسته شدن روزنه آبي) ترشح هورمون آبسيزيك ج) در شرايط نامساعد محيطي (كم  

  ۵  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱ۀ پاسخ: گزين -۴۳

Hشوند عبارتند از  توسط مولكول پذيرنده توليد مي H2و  e2دنبال دريافت  هايي كه در راكيزه (ميتوكندري) به فراورده   O2  در بخش

برده شده داراي اتم اكسيژن هستند.  باشند. همۀ اين سه تركيب نام در چرخۀ كربن در راكيزه مي FADH2و  NADHداخلي راكيزه و 

NADH  وFADH2 نوكلئوتيد هستند و داراي قند در ساختار خود هستند. دي  

  ها: لت نادرستي ساير گزينهع  

  شوند. و آب توليد مي NADHشود، ولي در گليكوليز  فقط  فقط طي كربس توليد مي FADH2: مولكول ۲گزينۀ   

Hمصرف و  FADH2و  NADH: در زنجيرهٔ انتقال الكترون ۳گزينۀ    O2 شود. توليد مي  

شوند. آب طي  تر مصرف نمي هاي كوچك هاي درشت به مولكول برخلاف آب در واكنش تبديل مولكول FADH2و  NADH: ۴گزينۀ   

  شوند. هاي آبكافت مصرف مي واكنش

  

  

  

  

  

   

  

 
  

  ۴  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴گزينۀ پاسخ:  -۴۴

 ها (مرحلۀ سوم چرخۀ ضربان قلب) باشد. براي انقباض بطن ) انقباض بطني مي۳) انقباض دهليزي ۲) استراحت عمومي ۱مراحل چرخۀ ضربان قلب شامل:    

  شود. ها ارسال مي هاي جانبي بطن رهبايد پيام الكتريكي از طريق دسته تارهاي بين بطني به نوك قلب و سپس به ديوا

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. دهليزي) ايجاد مي -: مرحلۀ اول چرخۀ ضربان قلب، استراحت عمومي است كه جريان الكتريكي در گرهٔ اول (سينوسي۱گزينۀ   

  كي به نوك قلب ارسال شود.: كوتاهترين مرحله انقباض دهليز است. جهت انقباض بطن نياز است جريان الكتري۲گزينۀ   

: دومين مرحله، انقباض دهليز است كه براي انقباض دهليز بايد جريان الكتريكي از گرهٔ پيشاهنگ به گرهٔ موجود در عقب دريچۀ ۳گزينۀ   

  لختي منتقل شود. سه

  ۲  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۵

  اي كربن مركزي آمينواسيدها تقريباً در محل تاخوردگي قرار دارد. ار صفحهبه شكل زير دقت كنيد. در ساخت  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. اي پيوند هيدروژني بين هيدروژن آمين و اكسيژن كربوكسيل برقرار مي : در ساختار صفحه۱گزينۀ   

: پيوند هيدروژني بين آمينواسيدهايي است كه مجاور هم ۲گزينۀ   

شود. در  اي بين آمينواسيدهاي مقابل برقرار مي در صفحه ،نيستند

ساختار مارپيچ نيز پيوند هيدروژني بين يك آمينواسيد با چهارمين 

  شود. آمينواسيد بعد از خودش برقرار مي

  سمت خارج قرار دارند. به Rهاي  : در ساختار مارپيچ، گروه۴گزينۀ   

22
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  فيزيكفيزيك 

  ) ۴(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۶

( ) C F F                2 1
9 940 10 50 50 905 5  

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۷

در واپاشي                      شود:  ، يك واحد به عدد اتمي اضافه مي1
   A A

Z ZX X 1
1 1  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  ساده: لسؤا مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴٨

Fبا استفاده از رابطۀ    BILSin   :داريم                                               F Sin / N / N         4 1500 10 4 2 37 0 24 2 4 10  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۹

رد بر آن در خلاف جهت ميدان الكتريكي است؛ بنابراين كار نيروي ميدان الكتريكـي وارد بـر آن نيروي الكتريكي وا qدليل منفي بودن بار  به  

  جايي صفر است.)  جايي مثبت است. (زاويۀ بين نيرو و جابه در اين جابه

  )۴(فصل  ۱فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۰

  آورد:  دست مي دانيم كه آب گرما از دست داده و آلومينيم گرما به گيريم و مي ظر ميدر ن eدماي تعادل را   

W Al W W e , W Al Al e , AlQ Q m c ( ) m c ( )          1 10 0  

W W ,W Al Al ,Al
e e e

W W Al Al

m c m c / /
C K

m c m c / /

       
            

   
1 1 0 3 4200 70 0 12 900 20 66 273 66 3390 3 4200 0 12 900  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

يدان با حركـت كند، اين م سو ايجاد مي در حلقه ميدان درون Iدر شكل (الف) جريان   

بنابراين جهت جريان القايي در حلقه بايد باعث تقويـت ميـدان  ؛يابد حلقه كاهش مي

  يعني ساعتگرد باشد. 

  

  

  

  

كند و با توجه بـه كاهشـي  سو در حلقه ايجاد مي ، ميداني برونIدر شكل (ب) جريان   

به تقويـت بودن جريان و به طبع آن ميدان، پس جريان القايي بايد در جهتي باشد كه 

  بنابراين پادساعتگرد است.  ؛ميدان كمك كند
  

  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۲

xتوان معادلۀ  با در نظر گرفتن مبدأ مختصات در محل كاميون مي   t صورت زير براي هر دو متحرك نوشت:  را به  

c c ,c ,c c cx a t v t x x t d x t d           2 2 21 1 3 302 2 2 4   

t t , t , t t tx a t v t x x t x t         2 2 21 1 5 50 02 2 2 4   

  گيرد؛ پس داريم:  كند، كاميون از آن سبقت مي متر را طي مي ۷۵با توجه به توضيحات سؤال وقتي اتومبيل مسافت   

(1)x t t t t s       2 2 23 375 100 104 4  

(2)c tx x t d t d t     2 2 23 5 1
4 4   هم رسيدن اتومبيل و كاميون : لحظۀ به2

(2) (1),
d ( ) m   21 10 502  

tحال مكان دو متحرك در لحظۀ    s   آوريم:  دست مي ها را به دست آورده و سپس فاصلۀ آن به 15

c

t c

t

x ( ) / m
x x / m / m / m

x ( ) / m


        

   


2

2

3 15 50 218 754 281 25 218 75 62 55 15 281 254

  

IyÀI¨ −Ie nj

SMIY ¾£±e

(J)

I

¾£±e S¨oe S¿]

SMIY

(þ²H)

www.EmtehanNahaie.com سایت امتحان نهایی 

Telegram: @EmtehanNahaie_com



 

13 

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۳


         

   


m
v v

vm ms v v , v
m m s s v

v v
min s

2 1 2
2 2 1

12 1

16 10 52 20 10 6 6 3240 4
  

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  سطمتو: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۴

هاي ديگر بيشتر  شيب مثبت و تندي از لحظه t1چون خط مماس افقي است، پس تندي صفر است. اما در لحظۀ  t3و  t ،t2هاي  در لحظه  

  است. 

  )۱(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲زينۀ پاسخ: گ -۵۵

tهاي  ابتدا سرعت متحرك در لحظه   s tو  5 s   آوريم:  دست مي را به 10

m
v(t s) ( )

s v t t s
m

v(t s) ( )
s


            

      


1 1
5 5 5 40 15

0 0 5 40 8
10 5 10 40 10

  

  زمان متحرك را رسم كرد:  -توان نمودار سرعت اكنون مي  

  
  دست آورد:  راحتي به شده را به توان مسافت پيموده هاي رنگي مي هاي قسمت اكنون با جمع بستن مساحت  

S S / m
 

    1 2
15 3 2 10 32 52 2  

av
/ m

s /
s

 
32 5 6 55  

  )۲(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۶

  نويسيم:  مي xاستاي ابتدا برايند نيروهاي وارد بر جسم را در ر  

  

(1)k
k

F f
F f ma a

m


     

  داريم:  »جايي جابه -سرعت«با استفاده از رابطۀ   

(1) (2)kF f
v v a x v ( ) x

m


     2 2 2

1 12 2  

  باشد و داريم:  مي kfشود تنها نيروي افقي نيروي  قطع مي Fوقتي نيروي   

(3)
k

v k

f ma
f

v a ( x) v ( )( x)
m

v v a ( x)


 

        
   

2 0 2 2
1 1

2 2
2 1

2 4 2 4
2 4

  

(3) (2), k k
k k

k

F f f F
( ) x ( ) x F f f

m m f


         

102 8 2 2 8 52  

t (s)10
t s1 8

5 S2

S1
40

15

10

mv( )s

F


m
kf

NF


mg

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  )۲(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۷

net net
p (( / ) ( / ) ) (( ) ( ) )

F F N
t /

     
   

 

2 22 5 5 2 5 6 1 5 1 6 3
2 5 1 2  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵٨

  : F2قبل از اعمال نيروي   

s ,max s ,maxf W f W N    0 20  

  : F2بعد از اعمال نيروي   

net s ,max netF F mg f F       2 40 20 20 0  

  ماند.  برابر با صفر است؛ بنابراين جسم ساكن مي netFچون   

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

  آوريم:  دست مي اي را به اكزيمم، بسامد زاويهابتدا با استفاده از رابطۀ سرعت م  

max
rad

v A / ( / )
s

         0 08 0 02 4  

vدانيم در لحظۀ تغيير جهت متحرك  طور كه مي همان      است و داريم:  0

max
m

a a A a ( / )( ) /
s

       2 2 2
20 02 4 0 32  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰

  است؛ داريم:  A2اين نكته كه اختلاف كمترين و بيشترين طول فنر برابر  با توجه به  

A A cm   50 40 2 5  

  آيد:  دست مي نيز به xبنابراين   

x cm 45  

اي را از رابطۀ  اكنون بسامد زاويه  
k

m
  آوريم:  دست مي به  

k rad

m s
     

200 102  

a x ( ) (x ) x / m cm         2 2
1 1 12 10 0 02 2  

x x x ( ) cm     1 45 2 43طول فنر در اين لحظه :  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱

  با توجه به نمودار داريم:   

  
T

/ s T / s5 0 5 0 44  

  داريم:  Tدست آمده براي  با توجه به مقدار بهاز طرفي   

max
T m

t / s v v A /
/ s

t / s T v

           
    

1 1

2 2

6 20 1 0 34 100 0 4
0 8 2 0

  

  حال از رابطۀ شتاب متوسط داريم:   

av
v vv / m

a
t t t / / s

  
    
  

2 1
22 1

0 0 3 3
0 8 0 1 7  

  )۳(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۲

Tبا استفاده از رابطۀ   
c


  مقدارT آوريم:  مي دست را به  

T s ns t T
c


      


8

8
3 10 10 6

3 10
  

x c t x T
T


        6 6  
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  )۳(فصل  ۳فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۳

  برابر است با:  D2زاويۀ  ADCدر مثلث   

D̂     2 180 30 50 100  

آيد دست مي به Dزاويۀ تابش در نقطۀ    100 90 10  

ˆD D D D       1 2 1 1180 180 100 80  

  داريم:  BDCدر مثلث   

B B     1 2 50 10 10 180  

B B B B B B          1 2 1 2 3 3110 180 70  

  است، پس داريم:  B2نيمساز زاويۀ  (1)خط عمود بر آينۀ   

B
B B    2
3 290 402  

  داريم:  AEBدر مثلث   

x x          30 70 40 180 40  

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴

  طبق مدل رادرفورد، طيف گسيلي توسط اتم بايد پيوسته باشد.   

  )۴(فصل  ۳فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۵

nrطبق رابطۀ    a n 2
 صورت زير است:  ها به نسبت شعاع  

n
n

n

r n
r a n ( )

r n
   


2 2 25

4  

nبا استفاده از رابطۀ   
/ eV

E
n


 2

13 6
  كنيم:  محاسبه مي nو  nانرژي الكترون را در مدارهاي  

/ eV / eV
E E E ( ) / ( / ) / eV

 
        5 2 2 2

13 6 13 6 0 544 3 4 2 856
5 2

  

  )۳(فصل  ۱فيزيك  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶

E E / K K U K U / K      1 2 1 1 1 2 2 10 25 0 25  

m
K U / K mv mgh mv ( ) / v v

s
             2 2 2 2

2 2 1 2 2 1 1 1
1 3 1 1 30 75 2 10 2 2 82 4 2 2 8  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

از رابطۀ   
q

U
C


2

  داريم:  2

( q ) qq q
U U / ( )q

C C

q q C q C q ( ) C

 


    


          

 

               

2 22 2 1 16 12 22 1
2 1 16

2 12 6 6 6 6
1 1 2

5
2544 5 10 9 25 10 12 2 162 25 10

400 10 20 10 25 10 25 20 10 5 10

  

حال از رابطۀ   
q

C
V





  آوريم:  دست مي را به Vمقدار  

q
V / V

C




 

   


6
6

5 10 0 2
25 10

  

  )۱(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶٨

كنيم و سپس ميدان حاصـل  را در مركز مربع محاسبه مي qابتدا ميدان حاصل از بار   

  آوريم:  دست مي از ساير بارها را برحسب اين ميدان به

kq kq kq
E

r a( a)

  2 22

2
2
2

  

TE ( / E) ( E) E ( / ) ( ) E / E( / )

kq kq
( / )

a a

     

 

2 2 2 2

2 2

1 5 2 1 5 2 6 25 2 5
2 52 5

  

q q3

q
5
2

q5



E3


E
5
2


E


E5
 O

(1)

(2)

5030 B3 B1
B2

D2

D1
x

E

D

A
CB

50
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۹

هاي  شود و مقاومت از مدار خارج مي 24در حالت اول كه كليد باز است مقاومت   

15  و30  .موازي هستند  

eqR
   


30 15 1030 15  

  eqR  و مقاومت8  :نيز متوالي هستندeq eqR R  8 18  

eq
eq

I / A
R r


  

 
36 1 818 2  

  داريم:  30و  15هاي موازي  براي مقاومت  

I
I I I I / I / A I / A

I


     


          30
15 30 30 30 30 15

15

15 1 2 2 1 8 0 6 1 230 2  

Iآمپرسنج جريان    30 دهد كه برابر  را نشان مي/ A0   است.  6

  اند و داريم:  با هم موازي 30و  15هاي  با هم و مقاومت 24و  8هاي  در حالت دوم كه كليد بسته است مقاومت  

ÁpH¼¶

ÁpH¼¶
eq

:

R

:

   
    

   


18 24 618 24
6 10 16

30 15 1030 15

  

eq
eq

I A
R r


  

 
36 216 2  

  مطابق قسمت قبل داريم:   

I I I I A I A          15 30 30 30 15
2 42 3 2 3 3  

I I I / A

I I I / A

  

  

   
 

 
   

24 8 8

8 24 24

2 1 5

3 0 5
  

  دهد برابر است با:  نج نشان ميجرياني كه آمپرس  

I I   1 3
2 1 1
3 2 6  

I / A   
1 130 6 6 30  

  )۲(فصل  ۲فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  دهيم:  نشان مي ۲و حالت دوم (موازي) را با انديس  ۱حالت اول (حالت متوالي) را با انديس   

eq eq

eq , eq ,
eq

eq eq, eq ,
eq

eq

P R I

R R
P R

(R r) (R r) (R r)
I

R r

 


  
   

     

2
2 22 2 1

2 2 2
2 1

45 459
4  

eq ,

eq ,

R R R

R R R ( R )
R ( R )R ( R ) ( R )( ) ( R )( )R R RR

 


             

1 2 2
2 2 2 2

2 22 22 22 2 222 2 22

8 8
8 8 8 9 89
8 10 1648 10 4 102 88 88

  

R

( R ) ( R )
 

 
2

2 2
2 2

8 9
10 16 4 10

  

Rها، جواب  گذاري گزينه با جاي    2   جواب مسئله است.  8

8

15 30

A

r  2

V  36
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  )۲(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  در حالت اول كه كليد باز است داريم:   

eqR


   


3 68 103 6  


  

 eq
eq

I A
R r

24 210 2  

V  8 2  Vسنج  ولتاژ دو سر ولت16 8  

  

  

  

  در حالت كليد بسته:   

eqR
     
 

8 24 3 6 88 24 3 6  

eq
eq

I / A
R r

   
  

24 2 48 2  

  

  

  

  

  شود، پس:  ها تقسيم مي هاي موازي، جريان به نسبت عكس مقاومت در مقاومت  

[¹wïS²» ow »j rIT²»
I I

I / A V / / V

I I /



       
  

1 2
2 24

1 2

3
0 6 24 0 6 14 4

2 4
  

V V V / / V     16 14 4 1 6  

  )۳(فصل  ۲فيزيك *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۲

( / ) / Cos( ( ))

( / ) / Cos( ( ))

   



   


30 03 0 02 50 0100

10 01 0 02 50 0100

  

( / ) ( / )
N

t / /

  
      

 
0 03 0 0150 00 03 0 01  

  )۱(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۳

L / L  1026000000000 2 6 10  

  ) ۲(فصل  ۱فيزيك *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۴

ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]P gh gh / h h / cm         1 2 20 13 6 2 94  

ýoË ¾UP / cmHg P / /    1 2 94 2 94 75 77 94  

ýoË ¾UP P / cmHg / cmHg  
10 7 79 7 8100   

  باشد، پس داريم:  نكته: اختلاف فشار ناشي از اضافه شدن مايع دوم مي  

½¼Ã] ³»j ÍÄI¶( gh) ( gh) / / / h h cm V cm / L            37 8 13 6 1 06 100 15 100 1500 1 5   

  )۳(فصل  ۱فيزيك *  ساده: سؤال خصاتمش ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۵

K m(v v ) ( ) K J / J / MJ             2 2 2 2 5 1
2 1

1 1 1000 25 18 150500 1 505 10 1 505 102 2  

V

8

3

6
r  2

V  24

V

8

24

3

6
r  2

V  24

I2

I1
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  شيميشيمي

 )۱  (فصل ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

M) نادرست؛ ۲    ) درست۱   X2   درست است. 3

  ۳ (X 2  ۴  واحد كمتر از گاز نجيب است. ۲يعني عدد اتمي (X  با لايۀ ظرفيت  ۱۶در گروهns np2 است، پس:  4
2 1
4 2  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  وجود دارد. Cدر  Fو  Dهاي  تمام طيف  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  ۱ (B هاي  تمام طيفA هاي  را در بر دارد، اما تمام طيفE .را ندارد  

  وجود ندارد. Fطور كامل در  به Eتا  Aكدام از موارد  ) هيچ۲  

  تر وجود دارد. تر و پرانرژي هاي كوتاه طول موج D) در اتم ۴  

 )۱  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷٨

n p , n p p p       79 11 2 68 34   

X : Se79
34   

fست؛ لايۀ چهارم پر نشده است. (لايۀ چهارم پس از پر شدن الف) نادر     افتد.) اتفاق مي ۶شود كه در دورهٔ  پر مي 144

است. ( ۱۶ب) نادرست؛ در گروه    34 36 2(  

  گروه هستند. هم ۳۴و  ۱۶پ) درست؛   

,   34 36 2 16 18 2   

  ت) درست  

   80 35 79 34 45  

 )۱  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۹

   
  n l ) :يكسانb  وc) يا (q  وu) يا (y  وz(  

  n ) :يكسانa ،c ،q  وy) يا (u  وz(  

  درست است. ۲گزينۀ   

 )۲  (فصل ۱متوسط * شيمي مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۰

                       ) نادرست۱  

 

  

) نادرست۲  

                                     

 
  
 
 
 
 

O S O
|

O

.. .. . .
: :

.. . .
: :

..

2

  و  

  ) نادرست۳  

SO2و سولفات:  MnO4پرمنگنات:   
4   

      ) درست۴  

 
 
 
  

. .
: N H

|
H

2

 

. .
: Cl :

. . | . .
: Cl P Cl :

. . . .|
: Cl :

. .

 
 
 
   
 
 
  

   

  تايي هستند. هيدروژن به آرايش هليم رسيده و بقيه هشت  

 
 
 
 
 
 

N



O

O




:

O




O

 ClCl








 

 
 
  

N


 OO







¾Ä¯oÄp : p s d p s f d p s f d p

n :

n l :

4 5 4 5 6 4 5 6 7 5 6 7
5 4 5 5 6 5 6
5 6 6 7 7 8 8

a b c q u y z

www.EmtehanNahaie.com سایت امتحان نهایی 

Telegram: @EmtehanNahaie_com



 

19 

 )۱  (فصل ۲) و شيمي ۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۱

Nو  HF(g)) درست؛ ۱   O (s)2 Nيا  5 O (g)2 5   

  VC) نادرست؛ ۲  

      V ,C4 Cدي متيل اتر:   ) كاربيد جامدIVواناديم ( 4 H O2   و گاز است. 6

Cمتيل اتر  ) دي۳   H O (g)2 C، سيكلوهگزان مايع: 6 H (l)6 12   

SiO) نادرست؛ كوارتر ۴   (s)2  خالص است نهSi   

 جوشد، پس در دمـاي اتـاق گراد مي سانتي C19در دماي  HFشوند.  حذف مي ۴و  ۳، ۲هاي  متيل اتر و كوارتز قطعاً گزينه با دانستن فرمول دي  

)C25.بايد گاز باشد (  

 )۲  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۲

  نويسيم: ها مي را به نسبت ضريب آن O2و  NH3كنيم و مقدار اوليه  ابتدا واكنش را موازنه مي  

  

   
 

¾Ã²»H
RHoÃÃûU

ÂºIÄIQ

NH O NO H O

a a

x x x x

a x a x x x

3 2 24 5 4 6
4 5 0 0
4 5 4 6

4 4 5 5 4 6

   

             گيريم: پيشرفت واكنش نتيجه مي 20%از      
x x

a x
a a

4 5 20 54 5 100   

  گيريم: ها هم نتيجه مي از جرم فراورده  

g H Og NO
( xmol NO ) ( xmol H O ) / g

mol NO mol H O
   2

2
2

18304 6 4 561 1   

    x x x / x / mol120 108 228 4 56 0 02   

  برابر است با: NH3پس مول اوليه   

/ L NH
a x / / mol NH / mol NH / L NH

mol NH
      3

3 3 3
3

22 44 4 5 20 0 02 0 4 0 4 8 961   

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۳

 
  


S 10 1

60 6   

   −¼±d¶ ¾Ã²»H ¦μº−¼±d¶
L mol g

g g
g L mol

1 2 110250 551000 1 1   

  


S1
55 55100250 55

11

195
  /

39

100 28 2   

 S / g
10 55 5 5100   

 / / g55 5 5 49 5   

     /
S

4 4
2

49 5 99 10 10100 100 25195 390 390 400   

         


/
S / / /

3 2 128 2 25 3 2 18 6 176  

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۴

پذيري  هستند. چون در شرايط يكسان انحلال N2و  NO ،O2سه نمودار از بالا به پايين مربوط به    N O NO2   است. 2

   
mol

NO /
L

33 33 10   

        −¼±d¶ g H O S g NO mol NO S
L L H O / /

L H O g H O g NO
2 3 3

2
2 2

1000 11 1 3 33 10 3 33 101 100 30 3   

NOS /     3 210 10 10 0 01  

Sدر نمودار    /0 1/مربوط به فشار  01   اتمسفر است. 5

a b
/ a b / atm


   1 5 4 53  
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 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۵

  همۀ موارد نادرست هستند.  

  كند. ) نفوذ ميAيا مخزن  NaCl) به محيط غليظ (محلول Bمقطر يا مخزن  دقت كنيم كه آب از محيط رقيق (آب  

  شود. كم مي A) غلظت مخزن ۱  

  دهد. خود و نه با ايجاد فشار رخ مي صورت خودبه ) اسمز است نه اسمز معكوس، چون نفوذ آب به۲  

  ۳) (B) آب مقطر است ( SÊ±ü0تدريج غلظت  ) اما بهA شود ولي به غلظت  كم ميB رسد. نمي  

  رود. ، سطح مايع در آن بالا ميA) با نفوذ آب مخزن ۴  

 )۳  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۶

  
/ g

mL g
mL

1 2500   يهجرم محلول اول 6001

  g g
20600   شونده جرم حل 120100

   g600 500   جرم محلول جديد 1100

     % %NaOH /
120 120 10100 10 10 91100 11 11   

  NaOH FeCl Fe(OH) NaCl2 22 2   

       
mol FeCl g FeCl/ g g NaOH mol NaOH

mL / / g FeCl
mL g g NaOH mol NaOH mol FeCl

2 2
2

2

1 1271 2 20 110 0 03 127 3 811 100 40 2 1  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۷

  

    
mol Br g Brx mol KBr

/ g KBr g Br
g KBr mol KBr mol Br

2 2
2

2

5 160129 75 16100 119 10 1   

     %x
x

1 1 1 804 100 2 10  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨٨

  عبارت اول: درست  

  جدول زير بسيار آموزنده است.  

 گروه ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ٨

ns (n )d2 61 ns (n )d2 51 ns (n )d1 51 ns (n )d2 31 ns (n )d2 21 ns (n )d2  لايه ظرفيت 11

 گروه ۱۳ ۱۴ ۱۵ ۱۶ ۱۷ ۱٨

ns np2 6  ns np2 5  ns np2 4  ns np2 3  ns np2 2  ns np2  لايه ظرفيت  1

 تعداد الكترون ظرفيت ۳ ۴ ۵ ۶ ۷ ٨

  

  عبارت دوم: درست  

½»o¬ ½»o¬
à½n»j
½à n»j

Zn Br

Hg
30 35
80

12 17
4
6

   

  يابد: در يك گروه از بالا به پايين شعاع افزايش و در يك دوره از چپ به راست شعاع كاهش مي  

 Hg Zn Br80 30   : شعاع اتمي 35

  پذيرتر نيست. است، پس هيچ نافلزي از هالوژن هم دورهٔ خود واكنش ۱۷ترين نافلز در هر دوره، در گروه  ت سوم: درست؛ فعالعبار  

دورهٔ خـود در يـك گـروه  يابد، پس فلز از نافلز هم عبارت چهارم: درست؛ در يك گروه از بالا به پايين خصلت فلزي و شعاع اتمي افزايش مي  

  بيشتري دارد. تر است و شعاع پايين

     KBr (aq) KMnO (aq) H SO (aq) MnSO (aq) K SO (aq) Br (aq) H O(l)4 2 4 4 2 4 2 210 2 8 2 6 5 8

1 7 2 0

      10 2 8 2 6 5 8 41
  1 2 5

 5 2
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 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۹

  

       %/ mol NH Cl mol MnO g Mn O x
/ L NH Cl / x

L H Cl mol NH Cl mol Mn O
4 3 2 3

4
4 4 2 3

2 5 1 1580 16 26 86 851 2 1 100  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۰

Cuپذيري  الف) نادرست؛ واكنش   Fe پس استخراج ،Fe  ازCu .دشوارتر است  

  ب) درست  

  C Fe O CO Fe2 3 2   

  CO Fe O CO Fe2 3 2   

  شود. پ) نادرست؛ درصد كمي از سنگ معدن آهن به فلز تبديل مي  

  ت) درست  

 )۱  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۱

  ها جفت الكترون ناپيوندي ندارند. ) نادرست؛ هيدروكربن۱  

  تواند در حلقه قرار گيرد. ) درست؛ هيدروژن يك ظرفيت دارد و نمي۲  

توانـد زنجيـر و  گانه دارد و مي دهند، اما كربن تنوع پيوند دوگانه و سه هاي ديگر پيوند كووالانسي مي ها نيز با ساير اتم ) نادرست؛ ساير اتم۳  

  هاي پايدار ايجاد كند. حلقه

  گانه داشته باشد و از حلقۀ سيرشده، هيدروژن كمتري داشته باشد. پيوندهاي دوگانه و سهتواند  ) نادرست؛ چون زنجير مي۴  

 )۳و  ۲هاي   (فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۲

  آوريم: دست مي تركيب را به ۴هاي هر  ابتدا فرمول  

 )IV( )III( )II( )I( تركيب

C فرمول H O9 10 3  C H O8 8 3  C H O8 8 3  C H O9 10 3  

 اسيد و اتر اسيد و الكلآلدهيد، اتر و الكل استر و اترگروه عاملي

  ) درست؛ چون فرمول يكسان و ساختار متفاوت دارند.۱  

  نزن) هم اسيد هستند و هم داراي حلقۀ بII) و (I) درست؛ تركيب (۲  

  ) درست۳  

    (C H O ) (C H O ) CH g9 10 3 8 8 3 2 12 2 14   

   C H5 10 5 12 10 70   

 /0 2 70 14   

  ۴(  

      (C H O ) (C H O ) C H O8 8 3 2 4 2 6 4 6 12 4 16 92   

   C H7 12 84 12 96 92  

 )۳  (فصل ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۳

  برابر هيچ عدد طبيعي نيست. ۶، ۱۳را فراموش نكنيد.  COOHشمارش پيوندهاي دوگانه گروه  پيوند دوگانه است. در ۱۳الف) نادرست؛ داراي   

  كنند. شركت استر پلي توليد در هم و شدن استري واكنش در هم تواند مي پس است، هيدروكسيل گروه دو و كربوكسيل گروه ۱ داراي ساختار درست؛ )ب  

هستند و همگـي داراي  Fو  O ،Nهاي  تر از خود كه در اين ساختار اتم كسايش مثبت، يعني كربن متصل به نافلز قويبا عدد ا Cپ) درست؛   

  باشند. جفت الكترون ناپيوندي مي

. . . . . .
. ..: O N : F :

. . .. .
   

CHاتم كربن است.  ٨ت) نادرست؛ استايرن داراي    CH
|

C H

2

6 5

  ايم.) هيدروژن را مشخص كرده هاي فاقد (در شكل زير كربن 

بارمصرف درست كرد.  لاكتيك اسيد هم ظرف يك توان از پلي (اي كاش طراح حواسش بود كه مي   HO CH COOH
|

CH3

(  

     NH Cl (aq) MnO (s) Zn(s) ZnCl (aq) Mn O (s) NH (aq) H O4 2 2 2 3 3 22 2 1 1 1 2 1
4 0 2

2
3

 1 2
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  C  بدونH با:x اند. نمايش داده شده  

  دارد. Hكربن بدون  ۱۰  

  

  

  

  

  

  

 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  ) درست۱  

    t s n /20 40 0 1   

    t s n /10 20 0 1   




 

/
R

/R
20 40
10 20

0 1
120

0 1 2
10

   

  ) نادرست۲  

 


     
/ / / / /

R R /10 20 20 40
0 1 0 1 0 2 0 1 0 1 0 00510 20 20 20   

  : نادرست؛ از ضريب مولي ماده اطلاعي نداريم، پس هر گونه اظهارنظر در مورد سرعت واكنش ناممكن است.۴و  ۳هاي  گزينه  

 )۲  (فصل ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز -۹۵

  الف) نادرست؛ چون جرم متفاوت اما گرماي ويژه يكسان دارند.  

  ب) درست؛ چون دماي يكسان دارند.  

  پ) درست؛ چون هر دو يك ماده هستند.  

  ها گرماي ويژه تقريباً مستقل از دما است. ت) نادرست؛ در كوچك مولكول  

 )۲  (فصل ۲شخصات سؤال: دشوار * شيمي م ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۶

Nبه دليل    O2 ): معادلۀ 3   برعكس شود. 2(

Nدليل  به   O2 ): معادلۀ 4   برعكس و دو برابر شود. 3(

Nدليل  به   O (s)2 ): معادلۀ 5   برعكس شود. 5(

Nبراي حذف    O (g)2 ): معادلۀ 5   تغيير نكند. 1(

): معادلۀ O2براي حذف      تغيير نكند. 4(

                     H H H H H H ( ) ( ) ( ) ( ) kJ1 2 3 4 52 112 40 2 57 114 54 22  

 )۴(فصل  ۳) و شيمي ۲  (فصل ۲ات سؤال: ساده * شيمي مشخص ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۷

سازي با استفاده از اين نمودار كه انرژي از محور افقي پيشرفت واكنش در آن وجـود نـدارد، نادرسـت  هر گونه اظهارنظري دربارهٔ انرژي فعال  

  نادرست هستند. ۲و  ۱هاي  است. پس گزينه

Yسطح انرژي    M2  ازA D2 دهد. تر است، پس اين واكنش گرماگير است و انجام آن دماي سامانه را كاهش مي پايين  

  كيلوژول است، پس درست است. Cمنفي به اندازهٔ  Hواكنش مورد نظر داراي  ۴در مورد گزينۀ   

 )۳  (فصل ۲ مشخصات سؤال: ساده * شيمي ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹٨

) درست؛ در ساختار استر ۱    

O
||

R C O R ،R تواند  نميH .باشد و بايد يك گروه هيدروكربني باشد  

) نادرست؛ ۲    

O
||

R C O R ،R  وR توانند يكسان باشند. مي  

توان گفت كـه  اتن سبك و سنگين يكسان است. اما با معلومات خارج از كتاب درسي مي ) نادرست؛ در حد كتاب درسي مونومر سازندهٔ پلي۳  

  شود. ديگر مونومرهايي مانند بوتن، هگزن يا اوكتن اضافه مي ،اتن سبك به آن دار شدن پلي براي شاخه

) نادرست؛ هر دو پليمر سبك و سنگين چگالي كمتر از ۴  
g

cm31 متر مكعب است. ها در حد چند صدم گرم بر سانتي دارند و اختلاف آن  

N

O

F

H

OH OH

COOH
N

x

x

x
xx

x

x
x

x x
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 )۱  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۹

  الف) درست  

    

O
||

C H (O C C H ) H O C H (OH) C H COOH3 5 17 35 3 2 3 5 3 17 353 3   

كـُنش غالـب نيـروي  مب) نادرست؛ بخش ناقطبي بر قطبي غلبه دارد. به رغم امكان برقراري پيونـد هيـدروژني در اسـيدهاي چـرب، بـره  

  واندروالسي است.

  :Aپ) نادرست؛ الكل سازندهٔ   

   
g

C H (OH)
mol3 5 3 36 5 51 87   

  :Bجرم مولي   

    C H O18 36 2 18 12 36 32 284   

 284 87 193   

  ت) درست  

  C H COOH NaOH C H COONa H O17 35 17 35 2   

  
·¼MIÅ

·¼MIÅ
mol g

/ mol B / g
mol B mol

1 3060 4 122 41 1  

 )۱  (فصل ۳دشوار * شيمي مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

  كند. اكسيد توليد مي دي كربن ۱كربن دارد و سوختن آن  ۱متانول   

CH OH CO3 21 1   

   
mol CH OH mol CO

g CH OH / mol CO
g CH OH mol CH OH

3 2
3 2

3 3

1 1804 0 1100 32 1   

HCl CO21 1   

  
mol COM mol HCl

L HCl / mol CO
L HCl mol HCl

2
2

12 0 11 1   

  HCl
mol

M / M /
L

2 0 1 0 05   

  HCl د قوي است.اسي  

          H M M 21 5 10   

      pH log H log /2 5 1 3  

 )۱  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  قبل از حل سؤال:  

HCN : HNO : HNO :2 33 2 1   

  ) درست۱  

 ·Iv§Ä,M :   

           a aK K H H pH pH2 3 2 32 3
   

  ) درست۲  

  kÃwH ¾w oÀ kÃwHmol
mol / L / / mol

L
0 1 0 1 0 01   

mol NaOH
/ g NaOH / mol NaOH

g NaOH
 
10 4 0 0140   

يك طرفه است و قدرت اسيد در  ،دقت كنيم كه ضمن خنثي شدن اسيد و باز يك واكنش   
 H  در آن تأثيري ندارد. بايد با غلظـت اوليـه

  كنيم. اسيد مسأله را بررسي مي

  تر، بيشتر است. ر اسيد قويها د ) درست؛ در شرايط يكسان مجموع غلظت يون۳  

  تغيير نخواهد كرد. pHپس  ؛دهد غلظت آن را تغيير نمي ،برخلاف دو اسيد ديگر كامل است و تغيير دما HNO3) درست؛ يونش ۴  

www.EmtehanNahaie.com سایت امتحان نهایی 

Telegram: @EmtehanNahaie_com



 

24 

 )۱  (فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

HA : H : pH / / log H          
5

2 2
1 2 4 3 5 0 7 5 5 10   

H
/

M






 
 

        


52
2 1 242

5 10 1 1 10 25 4 2 82 10
   

   


           
 a

M ( )M M
K M /1

22 11 1 15 5 5 3
1

1

1
84 10 4 10 224 10 2 24 1071 56

8

  

 )۲  (فصل ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

  ) درست۱  

   O H O e OH2 22 4 4   

  براي اكسايش آهن وجود ندارد. O2) نادرست؛ در محفظۀ خلأ، ۲  

  هيدروكسيد  )III) نادرست؛ فراوردهٔ نهايي: آهن (۳  

  اكسايش فلز هم دو مرحله است:    

Fe Fe e Fe Fe e       2 2 32   

  ) نادرست۴  

O H O e OH ( )        2 21 2 4 4 1 2 4 4 3 2   

 )۳  (فصل ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  پس نادرست است. ؛) اغلب فلزهاي اصلي يك نوع كاتيون دارند۱  

  شوند. تايي مي شوند، بلكه با پيوند كووالانسي هشت ضمناً به آنيون تبديل نمي ،يايي شبيه نافلزها هستند) نادرست؛ شبه فلزها در خواص شيم۲  

SC3) درست؛ مثلاً ۳  
  را دارد. Ar18آرايش  21

  ) نادرست۴  

 O F2 بار :  

 
nIM

ÌI÷{ : O F2   

 Â{IQ»oÎH : Al O AlF2 3 3   

  رسد. ها به دو برابر نمي است، ولي نسبت شعاع آن Fدو برابر  O2نسبت به شعاع اولويت دارد، چون بار  ،در مقايسه بار و شعاع، معمولاً بار  

 )۲  فصل( ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

  كنيم: واكنش را موازنه مي ،ابتدا با تغيير عدد اكسايش  

  
  ) درست۱  

 
mol N H

mol Cl mol N H
mol Cl

2 4
2 2 4

2

34 62   

  ) درست۲  

    HF12 4 3 3 2 12   

  ) درست۳  

        ( )4 3 6 2 6 0 4 0 0   

  ) نادرست۴  

mol N H e SiO e 
2 4 21 4 1 4    

  

  C SiO CO Si2
4 0

4

   
½k¹v¨H ½k¹ÀI¨

ClF (g) N H (g) HF (g) N (g) Cl (g)3 2 4 2 24 3 12 3 2
3 2 0 0

 4 3yÄIv¨H
 6 2yÀI¨
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 )۳  (فصل ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶

فلز  Naو  A ،Eتر است. پس  شعاع آنيون از نافلز خنثي بزرگ ،تر است و در نافلزها شعاع كاتيون از فلز خنثي كوچك ،طور كلي در فلزها ) به۱  

  نافلز هستند. Mو  Dهستند و 

  ها: بررسي گزينه  

كمتر است و يون  Naاز  Aدر دورهٔ سوم باشد. دقت كنيم كه شعاع  Dقرار دارد و با نافلز  pباشد، كه در دستۀ  Alتواند فلز  مي A ) نادرست؛۱  

  شعاع كمتري دارد. Naپايدار آن نيز از 

شود:  در يك دوره از چپ به راست شعاع كمتر مي   155 130 110   

  شود. شعاع كم مي ،درست؛ چون از چپ به راست) ۲  

توان اظهارنظر قطعي كـرد. البتـه بـا  نمي Eكه نافلز است، پس آنيون آن حتماً به آرايش گاز نجيب رسيده است، ولي در مورد  Mدرست؛  )۳  

   منظور طراح همين عنصر بوده است.پيكومتر گزارش شده است كه احتمالاً Ca2 ،۹۹مراجعه به جدول كتاب شعاع يون 

  است. ۱در گروه  Naو  ۲در گروه  Ca، ۳) درست؛ با توضيح گزينۀ ۴  

  كمي غيرواقعي است. ۱۵۵پيكومتر است كه عدد  ۱۰۲و  ۱٨۶ترتيب  در كتاب درسي به Naو شعاع يوني  Naعجيب اينكه شعاع اتمي   

 )۲  (فصل ۳صات سؤال: متوسط * شيمي مشخ ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

  emf تابع عوامل زير است: ،يك سلول  

  ها دما، فشار، غلظت كاتيون (هم در كاتد و هم در آند) و نوع تيغه  

  اما سه مورد ديگر مؤثر هستند. ،ندارد emfهاي روي و مس تأثيري بر  پس جرم تيغه  

گذارد. بهتر بود كه سؤال  عنوان آند و كاتد وارد مقاومت دروني است و بر نور لامپ تأثير مي البته اين ايراد به سؤال وارد است كه ميزان فلز به  

  داد. را مورد بررسي قرار مي emfدقيقاً 

 )۴  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨

  كند.  پس تغيير نمي ؛) نادرست؛ ثابت تعادل فقط تابع دما است۱  

  ۲ (NO هاي  ل، ناپايدار و پرانرژي است، پس تبديل آن به گازراديكاN2  وO2 .گرماده است  

  NO N O H2 22 0   

N2 ،شود و با مصرف  جايي تعادل در جهت مصرف گرما كه جهت برگشت است، مي در تعادل گرماده افزايش دما باعث جابه    N2 يابد. كاهش مي  

  گرماده است. CO2و تبديل آن به  COاكسيد بالاتر و نسبت به آن ناپايدارتر است. پس اكسايش  دي مونوكسيد از كربن ) سطح انرژي كربن۳  

  CO O CO H2 22 2 0   

  تر شود. بايد كوچك Kدما،  C20ل گرماده ثابت تعادل و دما رابطۀ وارون دارند، پس با افزايش ددر تعا  

  گرماگير است. H2و  N2) درست؛ توليد هيدرازين از ۴  

 N H N H2 2 2 42   

  شود.  شود و ثابت تعادل بزرگ مي جايي تعادل در جهت مصرف گرما يا همان جهت رفت مي دما باعث جابه پس افزايش  

  جهت يادآوري:  

  

  

  

  
  

  

  

 )۴  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

 
mol PH

/ g PH / mol PH
g PH

3
3 3

3

140 8 1 234   



  


¾Ã²»H

RHoÃÃûU
−jI÷U

PH BCl H PBCl

/ /

/ / /

/ /

3 3 3 3
1 2 1 28 0
0 28 0 28 0 28
0 92 1 0 28

   

/ L /VK /
/ /

V


   



2

2

1
0 28 4 0 28 28 1 21 0 92 1 0 92 23   

NO2
 H 0

y¹¨H» SÎozÃQ

N O2 2

ÂP
²IT

ºA

O2

C

CO

 O2
1
2

 O2
1
2CO2

H2

NH32

 H23

N2

 H22

N H2 4
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 )۴  (فصل ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

  ليتر باشد، داريم: Vمول باشد و حجم ظرف  aها، اگر هر گوي در شكل  قبل از بررسي گزينه  


 
  


¾Ã²»H

RHoÃÃûU
−jI÷U

A B AB

a x a x

x x x

a a a

2 2 2
4 4 0

2
4 4 8

   

  كنيم: را حساب مي Kالف) نادرست؛ چون ضرايب مولي گازي دو طرف برابر است، به راحتي   

   


( a)VK
a a

V

22

2

1
8 64 41 4 4 16   

  شوند. ساده مي Vو هم  aهم   

  يكسان است. مقدار تعادلي يكساني نيز دارند؛ پس مقدار اوليه هم يكسان بوده است. B2و  A2ب) درست؛ ضريب مولي   

  مصرف يا توليد شود. ABبا تغيير دما ممكن است، دانيم تعادل گرماگير يا گرماده است، پس  پ) درست؛ چون نمي  

  شود. جايي تعادل نمي رف برابر است، پس تغيير فشار باعث جابهظت) نادرست؛ مجموع ضرايب مولي دو   

  رياضيرياضي

  ) ۱، فصل ۲(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

n(A B) n(A) n(B) n(A B)   نكته :  

  كنيم:  را رسم مي Bو  Aون دو مجموعۀ  نمودار ،ابتدا  

  
n(A)با توجه به فرض سؤال،    n ،n(B) k  است و اگرn(A B)  را برابر باx  :در نظر بگيريم، داريم  

( )n(A B) m x x k x m k x x
m x m x m

m k
           

          

211 11 2 16 2 16 85 2


  

xشده است، لذا   خواسته mرين مقدار چون كمت    هيچ اشتراكي ندارند و جدا از هم هسـتند، لـذا  Bو  Aخواهد بود و يعني دو مجموعۀ  0

mبرابر است با:  mكمترين مقدار   8  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۴(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

nصورت  اُم دنبالۀ هندسي بهnنكته: جملۀ   
nt t r  1

tباشد. ( قدرنسبت مي rجملۀ اول و  t1است كه در آن  1 ,r 1 0 (  

nصورت  با توجه به فرض سؤال، جملۀ عمومي دنبالۀ هندسي به  
na ar    است، داريم:  1

ar ar ar ar r r

a(ar) a a r a a
        

5 5 2
3 2 3 3 2 22 2 2 0  

حال با استفاده از تغيير متغير   
r

t
a

كنيم:  ، معادلۀ بالا را حل مي                              
t

t t (t )(t )
t


          

2 12 0 1 2 0 2  

             پس خواهيم داشت:   
r r

t t
a a

       1 1 2 2  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  مقدار خواسته  

a
a a a r

aa ar r

r


   

  


2 2 1

1
2

  

در نتيجه   
a

r
 

1
  ها وجود دارد.  در گزينه 2

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

A B

k xxm x
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  )۵، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

aتد كه اف (تساوي زماني اتفاق مي b(
a ,b

a b ab
  02نكته :  

b
log a

log a
log b

نكته :  

  صورت زير خواهند بود:  با توجه به فرض سؤال؛ عضوهاي مجموعه به  

a b

x
log x log log x log log x log

log log log xlog x

 


 38
3

1 1 1
4 2 4 2 4 2

8 3 2 3
 

  

  مقدار ممكن باشد، پس: ترين عضو مجموعه را بيابيم، بايد مخرج كسر، كمترين  براي آنكه بزرگ  

 

log x log
a b ab a b

log log x

a b a b min a b

     

        

4 22 2 3 2 3
4 4 42 9 3 3

  

  برابر است با:  Aترين عضو مجموعۀ  پس بزرگ  

 
1 1 3

2 24
33

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۵، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴

مرتب متمـايزي در آن، داراي  اده شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هيچ دو زوجهاي مرتب د صورت زوج نكته: اگر يك رابطه به  

  هاي اول يكسان نباشند.  مؤلفه

  ير زير را اختيار كند: تواند مقاد مي y1پذير باشد، لذا  بخش y1بر  ۳۰باشد، بايد  xZبراي آنكه   

y , , , , , , , 1 30 15 10 6 5 3 2 1  

yدقت شود كه    1   گاه مقداري منفي نخواهد بود.  هيچ xاست و  0

  ، داريم: xحال با توجه به مقادير ممكن براي   

y y
y , y

y y

  
          

29 141 30 1 1529 14  

y y
y , y

y y

  
          

9 51 10 1 69 5  

y y
y , y

y y

  
          

4 21 5 1 34 2  

y
y , y y

y


        

11 2 1 1 01  

  صورت زير خواهد بود:  به fدر نتيجه   

f {( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ), ( , ) , ( , )}

    
  

1 29 1 29 2 14 2 14 3 9 3 9 5 5 5 5
6 4 6 4 10 2 10 2 15 1 15 1 30 0  

  عضو از آن حذف شود.  ۷تابع باشد، بايد حداقل  fبا توجه به نكته، براي آنكه   

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۴فصل  ،۳(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

fصورت  نكته: دامنۀ توابع راديكالي كه به   (x)  :هستند، برابر است با D x | f (x)  0  

fنكته: براي رسم نمودار تابع    (x k) كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk  واحد در امتداد محورx ها انتقال دهيم. اگرk  باشد، انتقال در  0

kجهت منفي و اگر     باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود.  0

fنكته: براي رسم نمودار تابع    ( x) كافي است نمودار تابع ،f (x) ها قرينه كنيم.  ت به محور عرضرا نسب  
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fشده، ابتدا نمودار توابع  با توجه به نمودار داده   (x ) fو  1 ( x)1 آوريم:  دست مي را به  

  

fحال با توجه به نمودارهاي    (x ) fو  1 ( x)1 :داريم ،  

f ( x)
f (x ) x , , f ( x) x , ,

f (x )


           


11 0 4 3 1 1 0 1 3 4 01  

  با توجه به نكته داريم:   

اگر   
f ( x)

P(x)
f (x )





1

  كنيم. دقت شود كه مخرج كسر نبايد صفر باشد:  را تعيين علامت مي P(x)، حال 1



·R ·R ·R

g(x)

x

f ( x)
D ( , ) , ,

f (x )

P (x)

  
       

                
      

4 3 1 1 3 4
1

4 3 1 1 3 41
  

     

  است.  ۴و  ۳، ۰، ۱عدد صحيح  ۴شامل  g(x)مت، دامنۀ تابع با توجه به جدول تعيين علا  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

g(fه باشند، تابع اشتراك ناتهي داشت gو دامنۀ تابع  fطوري كه برد تابع  دو تابع باشند به gو  fنكته: اگر    (x))  را با نماد(gof )(x)  نمـايش

gof)                           ناميم، به عبارت ديگر:  مي »تابع مركب«را  gofدهيم و تابع  مي )(x) g(f (x))  

  كنيم:  را ساده مي gابتدا ضابطۀ تابع   

x
g(x) f ( x f (x) ) f ( x (x x ) ) f ( x x x ) f ( x ) g(x) f ( x ) f ( x )

                                                     
Z

  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

(fog)( ) f (g( )) f (f ( )) f (f ( )) f ( ) f ( )
                     

1 1 1 1 1 1 2 2 2 43 3 3  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

نكته: عدد طلايي برابر است با:   
1 5
2  

  رو داريم:  ل، در مستطيل روبهبا توجه به فرض سؤا  

AC a b 2 2  

2 ·H¼Ua b a b a b

b b b b

     
     

2 2 2 2 2 2
2 2 2

1 5 1 5 2 5 6 2 5
2 4 4  

a b

b b

     
       

2 2
2 2

6 2 5 6 2 5 6 2 5 4 2 2 5 1 514 4 4 4 2  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته  

b b
( )
a a a

b

  


22
2 2

2

1 2
1 5

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

x

y

14x

y

1 2

f (x )2

3 
Oa ¾M keH» 3

f ((x ) )3 2

f (x )1

x

y

1 4

f ( x)1

3 
IÀïÆoø n¼d¶ ¾M SLvº ¾¹Äo¤

f (( x) )1

A B

D C

a

b
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  )۱، فصل ۲(درس  ۲ياضي ر*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨

aهاي معادلۀ ( ريشه و  نكته: اگر     0 (ax bx c  2                                 : آنگاهباشند،  0
b c

S , P
a a

           

xهاي معادلۀ  ريشه   (a )x a   2 1   گيريم. با توجه به فرض سؤال داريم:  در نظر مي و  را  0

    2  

(1)
(2)

b a
aa

c a a( )
a

                   
                



22

12 2 2 2 2 11
22 2 1

  

( ) ( )
 

            
2 2 12 1 2 1 1 1




  

يك عدد فرد طبيعي است، پس  با توجه به فرض سؤال،       قبول است. پس:  قابل 1

a a a        2 2 1 2 3  

xصورت  پس معادلۀ دوم به   ( )x b    2 3 3 1 xخواهد بود كه برابر است با:  0 x b  2 10 0  

  در نظر بگيريم، داريم:  و  هاي اين معادله را  حال اگر ريشه  

     2  

b

a
                              

102 2 2 2 2 10 2 8 41  

c b
( ) b

a
           4 4 2 4 6 24 1  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  پس در نتيجه مقدار خواسته  

( ) ( ) ( ) ( )            4 6 1 3 24 3 21  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

A )fA مجموعۀ از x2 و x1 نقطۀ دو هر براي اگر نكته:   D( كه x x1 f باشيم داشته ،2 (x ) f (x )1    ناميم. مي »نزولي اكيداً« تابعي را f آنگاه ،2

xfدانيم كه تابع  مي   (x) ( )
1
f/اكيداً نزولي است و همچنين تابع  2 (x) log x 0   نيز اكيداً نزولي است.  5

xلذا تابع   
/f (x) ( ) log x  0 5

1
xدر نتيجه تابع  نيز اكيداً نزولي خواهد بود و 2

/f (x) ( ) log x
    

3
0 5

1
  اكيداً نزولي است.  2

  حال با توجه به نكته داريم:   

x x x x x
/ /(fof )(x) f ( ) f ( ( ) log x ) f ( ) ( ) log x                 

3 3
3 3 3

0 5 0 5
1 12 2 22 2  

x x x x
/ / /( ) log x log x log x x ( , )           

3
0 5 0 5 0 5

1 2 2 2 0 0 12  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۲(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

yسهمي نكته: طول رأس    ax bx c  2 برابر با ،
b

x
a

    است.  2

axدوم  نكته: اگر در معادلۀ درجه   bx c  2 a، داشته باشيم 0 c b  ،ها برابر با  يكي از ريشه آنگاهx  1 و ريشۀ ديگر برابـر بـا  1

c
x

a
 2  .است  

ab a bنكته :  

f (x) a f (x) a   نكته :  

yدر تابع    mx x (m )   2 4   ، داريم: 4

m (m )     4 4 4  

پس صفرهاي اين تابع   
c m

x , x
a m


    2 1

4   هستند.  1
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                                             يابيم:  ها را مي با محور عرض حال نقطۀ تقاطع اين تابع  
x

y mx x (m ) y (m )
       02 4 4 4  

m)در مثلث ايجادشده، ارتفاع برابر با    )    ريشه است، پس:  ۲و قاعده برابر بااختلاف  4

m m m
S (m ) m m

m m m

  
        
1 4 1 2 4 1 24 1 4 4 22 2 2  

m (m )(m ) m m
S m

m m m

    
     

22 4 2 6 84 3  

ريشه ندارد 
m m

m m m m m
m

 
         

2 02 26 8 3 6 8 3 3 8 0  

m m
m m m m m (m )(m ) m , m

m

 
                    

2 2 26 8 3 6 8 3 9 8 0 1 8 0 1 8  

yدر سهمي  mگذاري مقدار  حال با جاي   mx x (m )   2 4   داريم:  4

S

S

( )
m y x x x

( )
( )

m y x x x



 
                     

              

2

2

41 4 3 2 1 1 72 2 24 4 44 18 8 4 4 16 4

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۳فصل  ،۲(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

fگوييم و با  مي f »وارون تابع«آيد كه آن را  دست مي جا كنيم، رابطۀ جديدي به را جابه fهاي مرتب تابع  هاي همۀ زوج نكته: اگر مؤلفه   1 دهيم.  نشان مي  

  يك باشد.  به پذير باشد، بايد يك وارون fنكته: براي آنكه تابع   

  كنيم:  زنويسي ميابتدا تابع را با  

x x
f (x)

x ax x

   
   


2

1 3 5
2 2 2

52 21 2

  

xنمودار خط    
1 3
2 xازاي  به 2 

5
  صورت زير است:  به 2

  يعني برد ضابطۀ اول برابر است با:   

R ,
      

1
4   

xازاي  قدار تابع بهيك باشد، بايد در ضابطۀ دوم، م به يك fبراي آنكه تابع    
5
از  2

1
  بيشتر شود، در نتيجه داريم:  4

( ) a( ) a a              25 5 1 25 5 1 5 25 12 21 21 212 2 4 2 2 4 2 2 4  

(1)a a a /     
5 133 133 13 32 4 10  

xبراي آنكه سهمي    ax  22 xيك باشد، رأس سهمي نبايد داخل بازهٔ  به نيز يك 21 
5
a(2)            باشد، پس:  2

, a 
5 104 2  

(1)      پس خواهيم داشت:    (2) m a   10 13  Z  

aرا مدنظر دارد، پس  aترين مقدار صحيح  با توجه به فرض سؤال كه بزرگ      صورت زير است.  . پس ضابطۀ دوم به13

y x x   22 13 21  

f ( ) t f (t) t t t t                1 2 23 3 2 13 21 3 2 13 18 0  

t t (t )(t ) t

          


2
213 99 0 2 0 92 2
2




  

xچون    
5
tاست، پس  2  f :قبول است قابل 2 ( )  1 3 2  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

 1
4

5
2

x

y
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  )۵، فصل ۲(درس  ۲ياضي ر*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

c )cو  a ،bنكته: براي اعداد حقيقي و مثبت       ) داريم: 1

c c clog ab log a log b   

n
c c c c c

a
log ( ) log a log b , log a n log a

b
    

log log log log log    
105 10 2 1   : نكته22

axدوم  نكته: اگر در معادلۀ درجه   bx c  2 aاشيم ، داشته ب0 b c   xهاي معادله برابرند با  ريشه آنگاه، 0 1 و  1
c

x
a

2 .  

axدوم  هاي معادلۀ درجه نكته: اختلاف ريشه   bx c  2 xبرابر است با:  0 x
a


 1 2  

log)لۀ حل اول: در معاد راه   )x (log )x log  25 9 15   ، داريم: 03

log log log log log log (log ) log log log log log            25 9 15 5 3 3 3 5 5 3 2 3 3 5 03  

aپس يعني در اين معادله، رابطۀ    b c   xهـا  برقرار است، در نتيجه يكي از ريشه 0 1 و ريشـۀ دوم  1
c

x
a

2  اسـت. حـالx2  را

  آوريم:  دست مي به

log log log log ( log ) / ( / )c /
x

a log log ( log ) log ( / ) / /
log

     
          

    2
15 3 5 3 1 2 0 4 1 0 3 1 1 11
5 5 3 1 2 3 1 0 3 0 4 0 3 3
3

  

x              شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته   x ( )    1 2
11 141 3 3  

شده برابر است با  هاي معادلۀ داده حل دوم: اختلاف ريشه راه  
a


  ، داريم: 

(log ) (log )(log ) log (log log )(log log ) log log log log          2 2 2 2 2 259 4 15 4 3 4 5 3 5 3 4 3 4 5 4 3 4 53  

log   2 5  

log / /
a log

a log log / / /

 
     

 
5 2 5 2 0 7 1 4 14
3 5 3 0 7 0 4 0 3 3  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  ) ۲، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

Sin x Cos x 2 2   : نكته1

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته2

  اريم: با توجه به فرض سؤال د  

Sin x Cos x Sin x Cos x
tan x Cot x Sin xCos x

Cos x Sin x Sin xCos x Sin xCos x


        

2 2 1 14 4 4  

  كنيم:  شده را ساده مي حال عبارت داده  

(Sin x Cos x)( Sin xCos x)Sin x Cos x (Sin x Cos x)(Sin x Cos x Sin xCos x)
 

    3 3 2 2
1 1 1

1  

Aاگر قرار دهيم    Sin x Cos x  :داريم ،  

A (Sin x Cos x) Sin x Cos x Sin xCos x Sin xCos x            2 2 2 2 1 1 12 1 2 1 2 14 2 2  

A

A

A

 
   
  


2

1
21
12
2
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  با توجه به فرض سؤال داريم:   

x x
  

      4 5 35 4 6 4 2  

Sinدر ناحيۀ سوم مثلثاتي قرار دارد كه  xزاويۀ    x  Cosو  0 x  xاست ولي چـون  0
 
 

5 3
6 Cosقـرار دارد،  2 x Sin x در ،

Aنتيجه مقدار  Sin x Cos x   بايد منفي باشد و لذاA  
1
2

  . حال داريم: 

/
Sin x Cos x A( ) ( )

       
  

3 3
1 1 1 1 4 2 0 8 21 1 5 5 51 4 42 4 2

  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴

 Aكـه آن را كسـينوس زاويـۀ به طول وتر مقداري ثابت اسـت  A، نسبت طول ضلع مجاور زاويۀ حادهٔ ABCالزاويۀ  نكته: در هر مثلث قائم  

Cosناميم و آن را با  مي A دهيم.  نشان مي  

AB
Cos A

AC
   

  كنيم:  ابتدا شعاع دايره را محاسبه مي  

r r    2 2 1  

OAدر نتيجه    OB    است، پس:  OBعمودمنصف  AH. چون 1

HB OH 
1
2  

  داريم:  AOHالزاويۀ  در مثلث قائم  

ˆ ˆCos AOH AOH


   

1
12

1 2 3  

روي زاويۀ  روبه ABچون كمان   

است، پس طول آن  3

1
  محيط دايره است:  6

AB


   
1 26 3  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به ال مقدار خواستهح  

( AB BH AH ) ( OA OH AH )      محيط مثلثAOH  محيط قسمت هاشورخورده  

AH AH
   

        
1 1 31 13 2 2 3 3  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

mيعني:  ؛نكته: شيب دو خط عمود برهم، قرينه و معكوس يكديگرند   m  1  

  برابر است با:  ABCالزاويۀ  نكته: زاويۀ بين ميانه و ارتفاع وارد بر وتر در مثلث قائم  

  

B C    

  

  

tan x
Cos x

 2
2

  : نكته11

  الزاويه، نصف وتر است.  ارد بر وتر در مثلث قائمنكته: طول ميانۀ و  

yنقطه روي خط  ۳با توجه به فرض سؤال، چون مركز دايرهٔ گذشته از اين    x   است وy x   نيز يكي از اضلاع مثلث است، پس يكي از

yروي خط  Cو  Bاست. چون  90يۀ آن روي قطر دايره قرار دارد و اندازهٔ زاو رئوس روبه x   قرار دارند، پس زاويۀA  برابر با90  .است  

B

AC

M
H



A
B

C
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xپس دو خط    y 2 xو  3 ay 2   برهم عمودند، در نتيجه:  6

x
x y y m

m m ( ) a
a

x
x ay y m

a a a

         


            

        


3 12 3 2 2 2 1 21 1 122 6 22 6

  

  آوريم:  دست مي حال رئوس مثلث را به  

x y

x x x x y B( , )

y x

 
             
  

2 3
2 3 3 3 3 3 3  

x y

x x x x y c( , )

y x

 
            
  

2 6
2 6 3 6 2 2 2 2  

x y x y

x x y A ( , )

x y x y

    
         
     

2 3 2 3
5 15 3 0 3 0

2 6 4 2 12
  

  كنيم:  حال مثلث را در صفحۀ مختصات ترسيم مي  

  
  كنيم.  حال ارتفاع و ميانۀ وارد بر وتر را رسم مي  

  طول وتر برابر است با:   

BC ( ( )) ( )       2 22 3 2 3 50 5 2  

  برابر است با:  AMبنابراين با توجه به نكته، اندازهٔ ميانۀ   

AM 
5 2
2  

xرا از خط  A، فاصلۀ نقطۀ AHبراي محاسبۀ اندازهٔ ارتفاع    y    آوريم:  دست مي به 0

AH


 
2 2

3 0 3
21 1

  

Bبا توجه به نكته، زاويۀ بين ميانه و ارتفاع وارد بر وتر، برابر با    C  .است  

Cos(Bابتدا    C) كنيم:  را محاسبه مي  

AHM : Cos(B C)   

3
6 32
10 55 2

2


  

  حال داريم:   

tan (B C) tan (B C)
Cos (B C) ( )

           


2 2
2 2
1 1 1 25 161 1 1 13 9 9 9

5 25

  

  بنابراين:   

tan(B C) Cot (B C)      
4 3
3 4  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

A

C
H

B
y

x
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  )۲، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

yنكته: توابع    aSin bx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است.  

Cos x
Sin x


2 1 2

  : نكته2

  كنيم:  شده را ساده مي ابتدا تابع داده  

Cos ( bx) a a a a
y aSin ( bx) c a c Cos( bx) c Sin( bx) c Sin( bx) c

     
                       

2
1 2 2 1 2 1 2 24 2 2 2 2 2 2  

T       شده، دورهٔ تناوب تابع برابر است با:  با توجه به نمودار داده   ( )
  

     
15 5 20 54 4 4  

b              با توجه به نكته داريم:   
b b

 
    

2 15 2 5  

Sinكند و نمودار  سمت بالا حركت مي شده، چون در سمت راست مبدأ، نمودار به با توجه به نمودار داده   x  است، پس
a

( )( b) 2 اسـت،  02

bگيريم، پس  نظر مي را منفي در aرا مثبت و  bدر نتيجه  
1
  و داريم:  5

aa a a a
c c c

          01 1 12 2 2 2  

a ca a a a
c c a c a

                  0 12 2 2 32 2 2 2  

ab             شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته   /      
1 33 0 65 5  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  دهسا: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷

Cosهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Cos  صورت  بهx k   2 باشند كه  ميkZ.  

Cos( ) Sin , Cot ( ) tan
 
         2   : نكته2

Sin x Sin xCos x2   : نكته2

  داريم: شده  با توجه به معادلۀ داده  

Sin x

x x
Cot ( ) Cos( ) Cot ( x) Cos( x) tan x Sin x tan x Sin x

Sin x
Sin xCos x Cos x Cos x Cos x

Cos x Cos x


     
          

          2 0 2

4 8 2 4 2 4 2 42 2 2 2
2 1 1 22 2 2 2 2 2 2 1 22 2 22

  

  در نتيجه:   

,

Cos

,

x k x k x
Cos x

x k x k x

    


    


   

          


            

4 42
4 2

4 4

2 22 4 8 82 2
2 2 4 8 8

  

.jnHkº j¼]»

.jnHkº j¼]»

,

Cos

,

x k x k
Cos x

x k x k

    


    


  

          


         

4 43 2
4 2

4 4

3 32 22 4 82 2
3 32 2 4 8

  

)                  با توجه به فرض سؤال داريم:    )
   

     
2

8 8 8 4  

)Cos                  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته   ) Cos( ) Cos( ) Cos( )
  

          
3 2 13 4 4 4 2 2

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  )۶، فصل ۲(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨

نكته: اگر در محاسبۀ   
x a

P(x)
lim

Q(x)
P(a)باشيم؛  اند، داشته اي دو چندجمله Q(x)و  P(x)كه   Q(a)  0  

xبر  Q(x)و  P(x)در اين صورت    a پذيرند. ابتدا عبارت  بخش
P(x)

Q(x)
xبر  Q(x)و  P(x)را با تقسيم   a كنـيم و سـپس  ساده مي

  كنيم.  امكان استفاده از قانون تقسيم حدها را بررسي مي

  كند، برابر است با:  ميل مي x1شده، صورت كسر وقتي كه  با توجه به حد داده  

x
lim b x b b b


    3
1

2 0  

  ، لذا بايد مخرج كسر نيز صفر شود، پس: فرض سؤال اين است كه مقدار حد غيرصفر است  

x
lim ax b a b a b


       
1

0 0  

  حال داريم:   

x x x

b x b b( x ) x
lim lim lim

bx b b( x) x  

     
 

   

3 3 3

1 1 1
2 2 1 2 1

1 1  

  كنيم:  حال صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي  

x x x

x x x x
lim lim lim

x x ( x)( x ) ( x)( x )  

      
  

        

3 3 3 3

3 3 31 1 1
2 1 2 1 2 1 1
1 2 1 1 2 1 1 2 1

  

  كنيم: حال از اتحاد چاق و لاغر استفاده مي  

x x

x

x x x x
lim lim

( x)( x ) x x ( x)( x )( x x )

lim
( )( )( x )( x x )

 



   
  

         

   
      

3 23 3

3 33 2 23 3 31 1

3 23 31

1 1 1
1 2 1 1 1 2 1 1

1 1 1 1
1 1 1 1 1 2 3 62 1 1

  

  پاسخ است.  ۴ابراين گزينۀ بن  

  )۳، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

nصورت  به nاي از درجۀ  يك تابع چندجمله fكنيم  نكته: فرض مي   nf (x) ax bx k      1  باشد كه در آنn  عددي طبيعي وa  يك

  عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت: 

n

x x
lim f(x) lim ax
 

  

اي محسوب شوند. با توجه به نكته تنها شيب اين دو خـط بـراي محاسـبۀ حـد  تابع چندجمله ،، هر دو تابع خطي هستند كه خودgو  fتوابع   

  شده نياز است، لذا داريم:  داده

f g
a a m m

( a , ) ,( , a) f m ( m , ) ,( , m) g m
a a ( m) m

 
           

   
2 0 2 2 2 0 23 0 0 2 0 0 2 20 3 3 3 0  

x                   در نتيجه:    x x

x x

xx x

lim x m lim x lim x
g(x) x

lim lim
f(x) xlim xlim x a lim x

  
 

 


         

  

2 2 2 2 2 61 32 2 22 2 22 3 3 33 3

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

xدر نقطۀ  fنكته: تابع    c را پيوسته ناميم؛ هرگاه: )cR (
x c
lim f(x) f (c)


.  

    داريم: باشد، مثبت بايد اول ضابطۀ در راديكال زير عبارت  نتيجه در باشد، R بايد آن دامنۀ پس است، پيوسته R در f تابع سؤال، فرض به توجه با  

m m
x (m )x (m ) ( ) m m m m m (m ) m                    2 2 2 2 26 3 3 4 6 9 6 12 6 9 3 0 32 2  

  صورت زير خواهد بود:  پس ضابطۀ اول به  

xx x (x x )

x a x a x a

   
 

  

2 2

3 2 3 2 3 2

13 1 66 6 6 22 4
2 2 2
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xپيوسته است، پس بايد ريشۀ صورت و مخرج با يكديگر ساده شوند. چون ريشۀ صورت برابر با  Rدر  fون تابع چ    
1
است، پس ريشۀ  2

xمخرج نيز بايد   
1
  باشد، داريم:  2

x
x a ( ) a a a


           

1
3 2 3 2 2 22 1 1 12 0 2 2 4 4  

  صورت زير است:  اول به پس ضابطۀ  

x x x

x x
x x x x x

  
  

      3 3 2 2

1 1 16 6 6 62 2 2
1 1 1 1 12 2 2 24 8 2 2 4 2 4

  

aاگر    
1
x آنگاهباشد،  2 

1
پيوسـته  Rدر  fنشده است و لذا  شود كه تعريف عدد منفي مي ،گيرد و زير راديكال در ضابطۀ دوم قرار مي 2

aپس نخواهد شد،   
1
  خواهد بود.  2

fپس    (x)  :برابر است با  

x
x

x

f (x)

tanb
x

x


 

  
 



 
 

2
6 1

1 22 2 4

2 1
2

  

  حال داريم:   

x

tanb
f ( ) lim f(x)

tanb tanb b


   




     

1
2

1 2 6
32 1 2 42

2 6 32 2 3 3 6

  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۴، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

  پذير است و داريم:  مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع مركب  دو تابع مشتق gو  fته: اگر نك  

(fog) (x) g (x)f (g(x))    

  با توجه به نكته داريم:   

g ( )f (g( )) (fog) ( )  5 5 53 3 3  

  آوريم:  دست مي را به (x)(fog)حال   

gD x x x x x       5 5 5 50 0  

x
g(x) g(x)

x ( x ) xx x

   
 

0
5 5 55 5

1 1 1
2

  

x

x

(fog)(x) (fog)(x) x

( ) xx x xx x





   
      

  5

0
1 0 555 2 5 5 55 5

1 1 1 1
11 1 11 1

2 22 2

  

  در نتيجه:   

(fog)(x) x (fog) (x) (fog) ( )        51 3 1  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۲، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

  نكته: نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث متشابه يكسان است.   

  افتد.  دوم، در رأس آن اتفاق مي كزيمم يك تابع درجهنكته: مقدار ما  

  با توجه به فرض سؤال، يكي از اضلاع قائمۀ مثلث بزرگ نصف ديگري است.   

EGكنيم  پس فرض مي    EFو در نتيجه  1    است.  2

  حال داريم:   

ˆ ˆGEF CED
EF ED ED

EGF ~ ECD
EG EC EC

ˆ ˆEGF ECD



    


 

2
 

  

ECفرض كنيم  حال اگر   x ،آنگاه ED x CEDالزاويۀ  و در مثلث قائم 2


  داريم:  

x ( x) CD x CD CD x     2 2 2 2 22 5 5  

  حال داريم:   

ˆ ˆCED GBC
CG BC x BC x BC x

ECD ~ CGB BC
CD ED xxˆ ˆCGB ECD

 
   

        




1 1 2 2
2 25 5 5

 
  

  برابر است با:  ABCDدر نتيجه مساحت مستطيل   

x
S CD CB x x x


      22 25 2 2

5
  

  افتد:  مقدار ماكزيمم اين تابع در رأس آن اتفاق مي  

max
b

x
a


   


2 1

2 4 2  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

DC x x
/

xBC x


     

   

1 555 5 52 2 2 52 2 12 2 1 22 2 25

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۷فصل  ،۲(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

 و قدرنسبت دنباله است.) d: (آنگاههاي آماري تشكيل يك دنبالۀ حسابي دهند،  نكته: اگر داده  
n

d


  
22 21
12  

  ها برابر با دادهٔ وسط است.  ميانگين اين داده آنگاهها فرد باشد،  هاي آماري تشكيل يك دنبالۀ حسابي دهند و مقدار آن نكته: اگر داده  

  عدد طبيعي متوالي داريم، پس:  ۷جه به اينكه در دستۀ اول، با تو  

n , d 1 17 1  


        

22 2
1

7 1 481 4 4 212 12  

xبا توجه به فرض سؤال،      1 12 ,صورت  است و لذا اعداد دستۀ اول به ۴، پس دادهٔ وسط دستۀ اول برابر با 4 , , , , ,1 2 3 4 5 6   هستند.  7

طوري كه اعـداد دسـتۀ جديـد نيـز  كنيم به ترين عدد را حذف كرده و عدد طبيعي ديگري را اضافه مي با توجه به فرض سؤال، هر بار كوچك  

  دهند، پس:  عدد متوالي داريم كه تشكيل دنبالۀ حسابي مي ۷متوالي باشند. در دستۀ جديد نيز 

n , d 2 27 1  


        

22 2
2 2

7 1 481 4 4 212 12  

xبا توجه به فرض سؤال،       3 3
2 2 2 صـورت  اسـت و لـذا اعـداد دسـتۀ جديـد بـه ٨، پس دادهٔ وسـط دسـتۀ جديـد برابـر بـا 8

, , , , , ,5 6 7 8 9 10   هستند.  11

شدهٔ سؤال برابر با  در نتيجه، مقدار خواسته   5 1   است.  4

  پاسخ است.  ۲زينۀ بنابراين گ  

AB

C D

E

G F
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  ) ۶، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

انتخاب وجود داشـته باشـد،  nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد به  

mبراي انجام كار مورد نظر  n  .روش وجود دارد  

عضـوي از يـك rعبارتي به هر زيرمجموعـۀ  شيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد يا به nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(n با معمولاً را متمايز شيء n از تاييr هاي تركيب تعداد گوييم. مي شيء n از تاييr تركيب يك عضوي،n مجموعۀ ,r) يا 
n

r

 
 
 

   داريم: و دهيم مي نمايش 

n n!
( r n)

r (n r)!r !

 
     

0  

  باشند.  ۳و  ۲، بايد مضرب ۶نكته: اعداد مضرب   

يكسـان خوانـده  ،و طـرفباشد و چون اين عـدد از هـر د ٨باشد و لذا بايد يكان آن برابر  ۲رقمي بايد مضرب  با توجه به نكته، عدد چهارده  

  صورت زير خواهند بود:  است. پس اعداد به ٨شود، لذا اولين رقم از سمت چپ نيز  مي

8 8  

 ۶مانده بايـد طبـق آن  رقم باقي ۶ آنگاهرا مشخص كنيم،  ٨رقم بعد از  ۶شود، لذا اگر دقيقاً  چون اين عدد از هر دو طرف يكسان خوانده مي  

در نظر  nرا برابر  ۷باشد. اگر تعداد ارقام  ۳باشد، لذا بايد مجموع ارقام آن مضربي از  ۳نوشته شوند. با توجه به نكته اين عدد بايد مضرب  رقم

  شود، پس مجموع ارقام برابر خواهد بود با:  نيز نوشته مي ٨رقم  n6 آنگاهبگيريم، 

n ( n) ( n) n           8 8 2 7 6 8 16 2 48 112   مجموع ارقام2

n112كه  براي آن   nباشد و نيز  ۳، مضرب 2 0   حالت داريم:  ۲، 6

  ۱ (n  ؛ تعداد حالت 2
 

 
 

6
  گذاريم.] مي ٨دد دهيم و مابقي را ع قرار مي ۷خانه را انتخاب كرده و عدد  ۶تا از  ۲[ 2

  ۲ (n  ؛ تعداد حالت 5
 

 
 

6
  گذاريم.] مي ٨گذاريم و مابقي را عدد  مي ۷خانه را انتخاب كرده و عدد  ۶تا از  ۵[ 5

       حال بنابر اصل جمع، تعداد كل حالات برابر است با:   
    

        
   

6 6 6 5 6 15 6 212 5 2  

  پاسخ است.  ۱ين گزينۀ بنابرا  

  )۷، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

Aاي يك آزمايش تصادفي باشد و  فضاي نمونه Sنكته: اگر    S  يك پيشامد در فضايS  باشد، احتمال رخـداد پيشـامدA  يعنـيP(A) 

صورت  به
n(A)

P(A)
n(S)

 شود.  تعريف مي  

  . n2را دارد، پس تعداد كل حالات برابر است با » پشت«و » رو«بار سكه، چون هر پرتاب امكان آمدن  nدر پرتاب   

nبيايد، بايد در » رو«اُم كه mامُ، براي بار nبراي آنكه دقيقاً در پرتاب     mپرتاب قبلي،  1  اُم نيز nآمده باشد و در پرتاب » رو«بار سكه  1

  بيايد، پس احتمال آن برابر است با: » رو«

n

n

mn(A)
P(A)

n(S)

 
   

1 11
2

  

                        بيايد، برابر است با: » رو«بار سكه  mپرتاب،  nاحتمال آنكه در   
n

n

mn(B)
P(B)

n(S)

 
 
  
2

  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

n n

n n

m m nm m n m
P(A) P(B)

mm m m m

   
                        

1
1 1

3 3 1 32 2
  

(n )! m n! (n )! m n(n )!

(m )!(n m )! m m!(n m)! (m )!(n m)! m m(m )!(n m)!

  
     

          
1 1 1

1 1 1 3 1 3 1  

n
n m

m
    


1 33  

nm                                  در نتيجه:    (m )m  3  

mها، اگر  با توجه به گزينه    nو  5  nm آنگاهباشد،  8    خواهد بود.  40

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۷، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

 Bيك افراز تشكيل داده باشـند و  Sاي  هايي باشند كه بر روي فضاي نمونه پيشامد nA، ... و A1 ،A2نكته: اگر فرض كنيم در حالت كلي   

  گوييم:  مي »قانون احتمال كل«يك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن 

n n

i i i
i i

P(B) P(B A ) P(A | P(B | A )
 

  
1 1

  

   گيريم: مي نظر در را زير پيشامدهاي  

  A: رشتۀ انتخاب A پارسا توسط     B: رشتۀ انتخاب B پارسا توسط  

  C: رشتۀ انتخاب C پارسا توسط    D: موردعلاقه رشتۀ در قبولي   

  حال با توجه به قانون احتمال كل داريم:   

P(D) P(A)P(D | A) P(B)P(D | B) P(C)P(D | C) / / / / / / / / /

/

           


0 45 0 2 0 2 0 25 0 35 0 3 0 09 0 05 0 105
0 245

  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۱(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x , y Bو  ( BB(x , y Aبرابر است با:  ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2  

m)هاي برابر باشند.  نكته: شرط موازي بودن دو خط آن است كه داراي شيب   m )1 2  

mعمود بودن دو خط آن است كه شيب هر كدام، قرينۀ معكوس شيب ديگري باشد. (نكته: شرط    m  1 (  

ABCD ،ABدر مستطيل    CD  :است و با توجه به نكته داريم  

AB CD
y y

m m x x x
x x ( ) x

     
              

      
3 3 0 3 3 51 2 4 2 51 0 4 1 2 4 2  

ABCD ،ADو نيز در مستطيل    CD  و با توجه به نكته داريم: است  

AD CD
y y y

m m y
x ( ) ( )

   
              

     

0 3 0 3 41 1 1 25 34 0 4 4 342 2

  

)Aدر نتيجه    , )
5   است.  22

  آوريم:  دست مي حال اندازهٔ اضلاع مستطيل را به  

CD ( ( )) ( ) AD ( ( )) ( )                   2 2 2 25 9 25 50 4 3 0 16 9 25 5 4 2 0 42 4 4 2  

ABCDS        شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته   /   
5 255 12 52 2  

  پاسخ است.  ۴گزينۀ  بنابراين  

  )۱، فصل ۱(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨

  : آنگاهميانه باشند،  BMو  AM، اگر ABCنكته: در مثلث   

  

OM OM
,

BM AM


 


1 1
3 3   

  

OAكنيم  با توجه به فرض سؤال، فرض مي   OC  OB                                    :، پس1 OD  3  

  حال داريم:   

OBC : OB OC BC BC BC      2 2 2 2 2 23 1 10


   

DCدر نتيجه:    BC  10  

  هستند، پس داريم:  ADCهر دو ميانۀ مثلث  ODو  AEدانيم كه  حال مي  

FE

AE


1
3  

  برابر است با:  ADCمساحت مثلث   

ADC
S OD AC     

1 1 3 2 32 2  

A C
O

E

D

B

HF

A

B C
M

M

O

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  كنيم، پس:  رسم مي DCرا بر  AHحال عمود   

ADC
S AH DC AH AH      

1 1 610 32 2 10  

  حال داريم:   

AHD : AH DH AD ( ) DH ( ) DH DH          2 2 2 2 2 2 26 36 64 810 10 10 1010 10


  

EDاست، پس:  DCوسط  Eحال چون    
10
  . حال داريم: 2

HE DH DE


      
8 10 16 10 6 3

210 2 10 2 10 10
  

  اريم: حال د  

AHE : HE AH AE AE AE FE            2 2 2 2 9 36 45 3 5 3 1 3 1
10 10 10 310 2 2 2


  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته  

EF

AB
   

1
1 1 52

1010 20 2 5
  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  ) ۲، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹

  : آنگاهرا قطع كنند،  ACو  ABطوري كه اضلاع  د بهرسم شو ABCاز مثلث  BCموازي ضلع  MNاگر خط  نكته:  

  

AM AN AM AN MN
,

MB NC AB AC BC
    

  اند.  نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، دو مثلث متشابه  

  نكته: نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث متشابه يكسان است.   

ها برابر است با  اند و طول آن الاضلاع برهم منطبق مثلث متساوينكته: ارتفاع، ميانه و نيمساز در   
3
  برابر طول ضلع.  2

  با توجه به فرض سؤال، داريم:   

  

CD FD FD
ABD : CF AB FD

BC AF
     

4 48 8


   

CD CF CF
ABD : CF AB CF

BD AB
     

4 412 12


  

  

  

  حال داريم:   

Jn¼¶

Jn¼¶

ˆ ˆAC ED , AD CAD ADE
DF ED ED

ACF ~ DFE
AF AC AC

ˆ ˆAC ED , CE ACF DEF

  
     


 

4
8

 




  

  دست آوريم:  ا بهر ACپس كافي است كه   

  است.  ۱۲الاضلاع است كه هر ضلع آن  يك مثلث متساوي ABDكنيم. مثلث  عمود مي BDبر ضلع  Aاز   

BHنيز هست، بنابراين  BDميانۀ  AHپس     HCو  6    است.  2

AH , AHC : AC AH HC       2 2 23 12 6 3 108 4 1122


  

ED
AC ED

AC
       

1 4 7112 4 7 2 72 2  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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C
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8
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  )۶، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

xنكته: اگر    y ax by c    2 2 معادلۀ گستردهٔ يك دايره باشد، مختصات مركز اين دايره  0
a b

O( , ) 2 است. شعاع ايـن دايـره  2

rبرابر است با:  a b c  2 21 42 .  

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x , y Bو  ( BB(x , y Aبرابر است با:  ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2  

  رو روي دو دايره قرار دارند:  شكل روبه به Nو  Mبا توجه به فرض سؤال، نقاط   

  واضح است كه داريم:   

MN R R OO     

  

  در دايرهٔ اول داريم:   

x y x y a O( , ) O( , )


       2 2 2 22 2 0 1 12 2  

R ( ) a a a a          2 21 1 12 2 4 8 4 2 2 22 2 2  

  در دايرهٔ دوم داريم:   

x y x y a O( , ) O( , )        2 2 4 64 6 6 0 2 32 2  

R ( ) a a a a           2 21 1 14 6 24 52 24 2 13 6 13 62 2 2  

  كنيم:  را محاسبه مي OOحال   

OO ( ( )) ( )        2 21 2 1 3 25 5  

  نابر فرض داريم: حال ب  

MN R R OO a a a a               8 2 13 6 5 8 2 13 6 3  

aشود كه اگر  ها مشاهده مي گذاري هريك از گزينه حال با جاي      باشد، داريم:  2

       2 2 13 12 4 1 2 1 3  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  شناسيشناسي  زمينزمين
  )۲شناسي (فصل  ينزم*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

كنـد.  هـاي آذريـن و دگرگـوني را مطالعـه مـي بندي و تركيب سنگ شناسي است كه تشكيل، منشأ، رده اي از علم زمين شاخه »پترولوژي«  

  گيرد.  ها مورد بررسي قرار مي گرماي نيز توسط آن ها و مناطق زمين هاي آذرين در درون زمين، ماه و ديگر سياره فشاني، توده فرايندهاي آتش

هايي با ظرفيت بـالاي ذخـاير معـدني در حيطـۀ علـم  ، شناسايي مكان»شناسي نفت زمين«چگونگي تشكيل و مهاجرت نفت در حيطۀ علم   

  قرار دارند. » سنگ رسوبي«نشيني و تبديل رسوبات به سنگ در حيطۀ علم  و فرايند انتقال، ته» شناسي اقتصادي زمين«

  )۲شناسي (فصل  زمين*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

  هاي زيرزميني راه يافته به اعماق زمين باشند.  ها و يا آب هاي نفوذي بستر اقيانوس ساز ممكن است از ماگما، آب هاي گرم كانسنگ منشأ آب  

  )۴شناسي (فصل  زمين*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

نوعي سنگ دگرگوني مقاوم در برابر تنش و نفوذناپـذير  »كوارتزيت«نوعي سنگ رسوبي و  »دولوميت«نوعي سنگ آذرين،  »پگماتيت گابرو«  

  هاي كافي براي احداث سازه را دارد. است. اين سنگ ويژگي

  )۴شناسي (فصل  زمين*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

به آن اشـاره شـده،  ۴و  ۱هاي  مصالح غيرطبيعي مثل سيمان كه در گزينه شود و از در ساخت سدهاي خاكي از رس، ماسه و شن استفاده مي  

تـر و  درشـت ها كـاربرد دارد. در بدنـۀ سـدهاي خـاكي از ذرات دانـه هم در ساخت زيرسازي جاده ۳در گزينۀ  »بالاست«شود.  استفاده نمي

  شود.  اده مينفوذپذيرتر مثل شن و ماسه و در ساخت هستۀ سد از رس كه نفوذناپذير است، استف

  )۳شناسي (فصل  زمين*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

 ،نعوامل مؤثر بر تشكيل خاك متغير است و به نوع سنگ مادر، شيب زمين، فعاليت جانداران و اقليم منطقه بستگي دارد. اين عوامـل در اثـر زمـا  

  شوند.  موجب تشكيل خاك مي

NM
O O
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  )۵شناسي (فصل  زمين*  متوسط: ؤالس مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  دهد. اين عناصر:  نمودار عملكرد عناصر اساسي را نشان مي  

  هاي سالم بدن وجود دارند.  ) در تمام بافت۱  

  ضروري هستند.  ،هاي بدن ) براي عملكرد دستگاه۲  

  هر دو عامل بروز بيماري است.  ،ها ) فزوني يا كمبود مصرف آن۳  

خـوني  اصر روي، سلنيم، يد و فلوئور اين ويژگي را دارند. مثلاً در اثر كمبود روي كوتاهي قد و در اثر فزوني مصرف آن كمها، عن در بين گزينه  

  افتد.  اتفاق مي

  )۲شناسي (فصل  زمين*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  كاشي، سراميك، ابزار سفالي و ... كاربرد دارد.  رس، كاني سيليكاتي با فراواني بسيار كم در پوستۀ زمين است كه در ساخت  

  ها:  بررسي ساير گزينه  

Mg(COدولوميت  -۲) و CaCO3كلسيت ( -۱هاي كربناتي شامل  ) كاني۱   )3 2 ،Ca شوند.  مي  

CaSO,ژيپس يا گچ ( -۱هاي سولفاتي شامل  ) كاني۳   H O4   )CaSO4دار ( ايندريت يا گچ آب -۲) و 22

Feهماتيت ( -۱) اكسيدهاي آهن هم شامل ۴   O2 Feمانيتيت يا مگنتيت ( -۲) 3 O3   شوند.  ) و ... مي4

  )۶و  ۴هاي  شناسي (فصل زمين*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

اند. هوازدگي و فرسـايش  صورت مايل قرار گرفته خورده و به اند و بعد در اثر تنش فشاري احتمالاً چين صورت افقي تشكيل شده ها به ابتدا لايه  

نهايـت اند. در  ها از حالت افقي خارج شده گذاري آغاز شده و دوباره در اثر تنش فشاري لايه سطح بالايي را دستخوش تغييرات كرده، رسوب

  جا كرده است.  دوباره فرسايش بخش بالايي طبقات را جابه

  )۱شناسي (فصل  زمين*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

السرطان سايه ها روبه سمت جنوب (براي نيمكرهٔ شمالي) و از اول پاييز تـا آخـر  از اول بهار تا آخر تابستان در منطقۀ بين مدار استوا تا رأس  

سمت  ها به جهت سايه ،در اين منطقه واقع شده و فصل زمستان است Aشود. از آنجايي كه ميلۀ  ها روبه سمت شمال تشكيل مي ن سايهزمستا

  شود.  شمال اما توجه كنيد كه در طول سال و در روزي كه خورشيد بر اين مدار عمود بتابد سايۀ كوتاهي (اصطلاحاً بدون سايه) تشكيل مي

  )۳شناسي (فصل  زمين*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴ۀ پاسخ: گزين -۱۵۰

Qدبي آب از رابطۀ    A V  شود.  بيشتر مي ها يا سرعت عبور آب افزايش يابد، مقدار دبي شود. در صورتي كه عمق ميلۀ چاه محاسبه مي  

  )۱شناسي (فصل  زمين*  متوسطشخصات سؤال: م ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

لـرزه، تشـكيل درازگـودال  تـوان بـه زمـين اي است. از پيامدهاي اين نوع حركت مي دهندهٔ برخورد ورقۀ اقيانوسي به ورقۀ قاره انشكل نش  

هاي شرق و جنوب شرق ايران و منطقۀ مكران ديده  فشاني اشاره كرد. نمونۀ چنين حركتي در كشور ما در پهنه هاي آتش كوه اقيانوسي، رشته

  اي ايران فرورانش داشته است.  اين منطقه ورقۀ اقيانوسي عمان به زير ورقۀ قاره شود. در واقع در مي

  )۵شناسي (فصل  زمين*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

  شود.  ها از عنصر سرب استفاده مي برداري به محيط اطراف طي عكس xبراي جلوگيري از نفوذ پرتوهاي   

  )۱شناسي (فصل  زمين*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

بار تقسيم شدن فقط  ۳از مادهٔ پرتوزاي اوليه پس از   
1
  است.  ۳برابر با  nعمر يا  مانده است، پس تعداد نيم  باقي 8

´Ãv£U nIM 1  nIM 2  nIM 3
n    

1 1 11 32 4 8  

  )۳شناسي (فصل  زمين*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

Qراي محاسبۀ دبي از رابطۀ ب   A V  برابر، كمترين دبـي باشـد و بـا  ۲شود. وقتي سرعت و عمق آب كانال در بيشترين دبي  استفاده مي

  توجه به شكل مستطيلي سطح مقطع داريم: 

  )Aمساحت سطح مقطع ( عمق  طول 

A A   2 1 2  

max max max
m

Q A V Q Q
s

      
3

2 2 4  

min min
m

Q Q
s

   
3

1 1 1  

  برابر كمترين حالت است.  ۴دبي كانال در بيشترين حالت   

  )۶شناسي (فصل  زمين*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

   ل شده است.عمق تشكي گذاري ذرات ريز خاكستر در درياي كم نوعي سنگ آذرآواري است كه از رسوب »توف«  
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